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Περίληψη 

 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία γίνεται εκτενής περιγραφή της καλλιέργειας του μήλου. 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται μία γενική αναφορά στο μήλο, την προέλευση και το 

ιστορικό καλλιέργειάς του, τα μορφολογικά και βοτανικά χαρακτηριστικά, τους 

κλιματικούς και εδαφικούς παράγοντες που επηρεάζουν την καλλιέργεια της μηλιάς,  την 

άρδευση και την θρέψη, την συγκομιδή και ποιότητα των μήλων, και την καλλιέργεια 

στην Ελλάδα και σε παγκόσμιο επίπεδο. Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφονται οι 

ποικιλίες που καλλιεργούνται στην Ελλάδα, στο τρίτο οι εχθροί και οι ασθένειες των 

μήλων και τέλος, αναφέρονται κάποια στοιχεία που αφορούν την καλλιέργεια στην 

περιοχή της Αγιάς Λάρισας. 

 

Abstract 

 

In the present dissertation an extensive description of apple cultivation is given. The first 

chapter provides a general overview of the apple, its origin and cultivation history, 

morphological and botanical characteristics, climatic and soil factors that affect apple 

cultivation, irrigation and nutrition, apple harvest and quality, and in cultivation in Greece 

and worldwide. In the second chapter, the varieties grown in Greece are described, in the 

third, the main enemies and diseases of apples and finally, some information concerning 

the cultivation in the area of Agia Larissa is mentioned. 
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Κεφάλαιο 1. Μηλιά (Malus pumila) 

 

 

1.1 Προέλευση και ιστορικό καλλιέργειας 

 

Η μηλιά (Malus pumila) αποτελεί ένα από τα πιο διαδεδομένα και σημαντικότερα 

οπωροφόρα δένδρα στην Ελλάδα (όπως η αχλαδιά και η κυδωνιά), αλλά και σε 

παγκόσμιο επίπεδο (Βασιλακάκης, 2016). Το γένος είναι Malus και ανήκει στην 

οικογένεια Rosaceae και την υποοικογένεια Pomoideae. Η καλλιέργειά της αντέχει μέχρι 

και στους -40οC γι’ αυτό το λόγο συναντάται σε περιοχές από την Σιβηρία έως και την 

Β. Κίνα (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Σε παγκόσμιο επίπεδο αποτελεί την τέταρτη 

πιο σημαντική καλλιέργεια καθώς προηγούνται οι καλλιέργειες της ελιάς, των 

εσπεριδοειδών και της ροδακινιάς. Από τους προϊστορικούς ακόμη χρόνους η 

καλλιέργεια της μηλιάς είναι γνωστή καθώς υπάρχουν απολιθώματά της που 

χρονολογούνται από το 3000 π. Χ. και επίσης καταγράφεται ότι κατάγεται από την 

κεντρική Ασία και έπειτα εξαπλώθηκε στον υπόλοιπο κόσμο (Βασιλακάκης, 2016; 

Karmakar and De, 2019). Να αναφερθεί ότι από την Malus sylvestris Mill προέρχεται η 

Malus pumila Mill, δηλαδή η καλλιεργούμενη μηλιά από την οποία και προήλθαν οι 

σημερινές καλλιεργούμενες ποικιλίες.  

  

1.2 Μορφολογικά και βοτανικά χαρακτηριστικά 

 

Μορφολογικά χαρακτηριστικά 

• Φύλλα: έχουν μεσαίο μέγεθος, είναι απλά με χνούδι, ωοειδή με πριονωτά 

περιθώρια και η έκπτυξή τους, το μέγεθος και το πάχος τους εξαρτώνται από την 

ποικιλία (Εικόνα 1) (Βασιλακάκης, 2016; Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). 
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Εικόνα 1. Τα φύλλα της μηλιάς (Προσωπικό αρχείο) 

 

• Άνθη: τα άνθη φέρονται σε ταξιανθία κορύμβου, σε μικτούς οφθαλμούς που 

βρίσκονται στα άκρα των βλαστών του προηγούμενου έτους, την λεγόμενη 

ακροκαρπία ή σε καρποφόρα όργανα που ονομάζονται λαμβούρδες, ανθοφόρες 

αιχμές και ασκοί (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Ένας μικτός οφθαλμός έχει 

πέντε άνθη από τα οποία ένα είναι το πιο ισχυρό, το κεντρικό που ονομάζεται 

βασιλικό, αυτό δηλαδή που τροφοδοτείται με περισσότερο νερό και ανόργανα 

θρεπτικά στοιχεία σε σχέση με τα άλλα. Κάθε άνθος αποτελείται από πέντε 

σέπαλα και πέντε πέταλα, είκοσι στήμονες, έναν ύπερο με πέντε καρπόφυλλα, 

όπου στο κάθε καρπόφυλλο σχηματίζονται δύο σπερμοβλάστες. Όσον αφορά την 

ανθοφορία των πέντε ανθέων, το πρώτο που ανθίζει είναι το βασιλικό, 

ακολουθούν τα δύο άνθη της βάσης και έπειτα τα δύο ενδιάμεσα. Το χρώμα των 

πετάλων είναι λευκ-ροζ έως ερυθρό (Εικόνα 2) (Βασιλακάκης, 2016). 

 

Εικόνα 2. Τα άνθη της μηλιάς στο στάδιο της ρόδινης κορυφής, Πηγή: 

https://tinyurl.com/ye4fybkc  

https://tinyurl.com/ye4fybkc
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• Καρπός: όλοι οι καρποί των γιγαρτόκαρπων λέγονται ψευδής και αυτό 

αιτιολογείται από το γεγονός ότι η προέλευση του βρώσιμου τμήματος, δηλαδή η 

σάρκα, οφείλεται στην πάχυνση της βάσης του κάλυκα, της στεφάνης και των 

στημόνων. Η ωοθήκη δεν είναι εδώδιμη και είναι τοποθετημένη στο κέντρο του 

καρπού (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Το χρώμα και η γεύση των καρπών 

ανάλογα με την ποικιλία διαφέρει και είναι κόκκινο, πράσινο, κίτρινο ή όλα τα 

ενδιάμεσα χρώματα, και αντίστοιχα έχει γλυκιά, όξινη ή υπόξινη γεύση και 

συντηρείται για σύντομο ή μακρύ χρονικό διάστημα σε θαλάμους ψυγείων 

(Εικόνα 3, 4, 5 και 6) (Βασιλακάκης, 2016). 

 

 

 Εικόνα 3. Κόκκινο μήλο, Πηγή: https://tinyurl.com/4mu6came  

 

  

 Εικόνα 4. Πράσινο μήλο, Πηγή: https://tinyurl.com/2d2cytrh  

 

https://tinyurl.com/4mu6came
https://tinyurl.com/2d2cytrh
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Εικόνα 5. Κίτρινο μήλο, Πηγή: https://tinyurl.com/5n8ypwrt  

 

Εικόνα 6. Μήλα ενδιάμεσου χρώματος της ποικιλίας Gala, Πηγή: 

https://tinyurl.com/2x72kztj  

 

• Καρποφόρα όργανα: η καρποφορία της μηλιάς γίνεται σε μόνιμα ή ημιμόνιμα 

καρποφόρα όργανα που έχουν μεγάλη διάρκεια παραγωγικής ζωής (πάνω από 1 

έτος) και διακρίνονται σε επάκριο ανθοφόρο οφθαλμό σε λεπτοκλάδια και 

μικτούς βλαστούς, ανθοφόρες αιχμές, λαμβούρδες και ασκός, και αναλύονται 

παρακάτω: 

1. Ανθοφόρος αιχμή, είναι το κύριο καρποφόρο όργανο του δέντρου, το οποίο 

δημιουργείται σε ξύλο ηλικίας 2 ετών, και πρόκειται για βλαστό που έχει 

επάκριο ανθοφόρο οφθαλμό και μήκος 1-2 εκ. (Βασιλακάκης, 2016). Οι 

ανθοφόροι οφθαλμοί είναι μεικτοί, με βλαστικές και ανθικές καταβολές. 

https://tinyurl.com/5n8ypwrt
https://tinyurl.com/2x72kztj
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Συγκεκριμένα, στις βλαστικές καταβολές η αιχμή συνεχίζει να έχει ζωή, όμως 

στις ανθικές καταβολές δημιουργείται μια ταξιανθία κορύμβου με 5-7 άνθη. 

Στις αιχμές οι ανθοφόροι οφθαλμοί διαφοροποιούνται 6 εβδομάδες μετά την 

πλήρη άνθιση (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). 

2. Λεπτοκλάδια, πρόκειται για βλαστούς προηγούμενου έτους με επάκριο 

μεικτό οφθαλμό, οι οποίοι είναι λεπτοί και ευλύγιστοι και  με μήκος 10-20 εκ. 

(Βασιλακάκης, 2016). 

3. Λαμβούρδα, είναι μία νέα πλευρική αιχμή της οποίας η γένεση οφείλεται στην 

καρποφορία της ανθοφόρου αιχμής τον επόμενο χρόνο, είναι στην ουσία το 

βραχύ όργανο που φέρει την ουλή του καρπού που ή έπεσε ή συγκομίστηκε. 

Έχει μικρή διάρκεια ζωής και οι νεότερες λαμβούρδες δίνουν καλύτερης 

ποιότητας μήλα, και αυτό ισχύει για όλα τα νέα καρποφόρα όργανα (Θεριός 

και Δημάση-Θεριού, 2013).  

4. Ασκός, όταν μία λαμβούρδα μεγαλύτερης ηλικίας διογκωθεί, προκύπτει ένα 

βραχύ όργανο το οποίο είναι ικανό να παράγει για αρκετά χρόνια σε αντίθεση 

με την λαμβούρδα. 

 

1.3 Κλιματικοί και εδαφικοί παράγοντες που επηρεάζουν την 

καλλιέργεια της μηλιάς 

 

 

1.3.1 Θερμοκρασία 

Οι ψυχρές και υγρές κλιματικές συνθήκες που επικρατούν σε μία περιοχή είναι 

μάλλον ιδανικές για την καλλιέργεια της μηλιάς. Για την αύξηση των μήλων απαιτείται 

το καλοκαίρι να είναι δροσερό, δηλαδή να έχει μέγιστη θερμοκρασία 29οC, καθώς η 

αύξηση των μήλων όπως και άλλων οργάνων (πχ. οι βλαστοί) ευνοούνται από 

θερμοκρασίες που κυμαίνονται μεταξύ 25 και 30οC (Βασιλακάκης, 2016; Θεριός και 

Δημάση-Θεριού, 2013). Καλύτερη ποιότητα μήλων επιτυγχάνεται σε ορεινές και 

ημιορεινές περιοχές διότι η θερμοκρασίες είναι χαμηλές, και ιδιαίτατα την νύχτα, γεγονός 

που βοηθά στην ωρίμανση των καρπών. Επί παραδείγματι, στις ορεινές και ημιορεινές 

περιοχές συνιστώνται οι ποικιλίες κόκκινων μήλων, καθώς η ποιότητα των μήλων είναι 
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καλύτερη συγκριτικά με την ποιότητα που έχουν τα ίδια μήλα σε πεδινές περιοχές. 

Ιδανικές ποικιλίες για τις πεδινές περιοχές είναι οι όψιμες που δεν έχουν κόκκινο χρώμα, 

τύπου Granny Smith.  

Οι ερευνητές-συγγραφείς Fujisawa and Kobayashi, (2010) πραγματοποίησαν μία 

έρευνα κατά την οποία έλεγξαν κατά πόσο οι μακροπρόθεσμες αλλαγές στην 

θερμοκρασία επηρεάζουν τις μακροπρόθεσμες αλλαγές στην φαινολογία του μήλου 

(Malus pumila var. domestica). Συγκεκριμένα, οι συγγραφείς «σύγκριναν τη φαινολογική 

απόκριση στη μακροπρόθεσμη τάση της θερμοκρασίας του αέρα με τη διακύμανση της 

θερμοκρασίας του αέρα από έτος σε έτος, η οποία θα πρέπει να αντιπροσωπεύει την 

πραγματική επίδραση της θερμοκρασίας στη φαινολογία». Το πείραμα έλαβε χώρα σε 

έξι τοποθεσίες στην Ιαπωνία και διήρκησε από το 1997 έως το 2004, όπου όλο το χρονικό 

αυτό διάστημα συλλέγονταν στοιχεία για την θερμοκρασία του αέρα και των 

φαινολογικών γεγονότων (εκβλάστηση και ανθοφορία) στο μήλο. Σε τρείς περιοχές 

υπήρχε στατιστικώς σημαντική εξέλιξη στην ανθοφορία. Οι μελετητές κατέληξαν στο 

συμπέρασμα ότι οι συντελεστές θερμοκρασίας δεν είχαν σημαντικά στατιστικές 

διαφορές, και αυτό σημαίνει ότι η αύξηση των θερμοκρασιών στις περιοχές που 

μελετήθηκαν ήταν υπεύθυνη για τις αλλαγές στην φαινολογία του μήλου.  

Οι χαμηλές θερμοκρασίες είναι απαραίτητες για την διακοπή του ληθάργου των 

ανθοφόρων οφθαλμών. Αναλυτικότερα, η πλειοψηφία των ποικιλιών σε μία περίοδο 

ψύχους με πάνω από 0οC τον χειμώνα και με 500-1000 ώρες σε θερμοκρασίες κάτω από 

7οC υφίστανται διακοπή του ληθάργου των ανθοφόρων οφθαλμών (Βασιλακάκης, 2016; 

Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013).  

 

1.3.2 Έδαφος 

Εδάφη γόνιμα και βαθιά με καλή αποστράγγιση είναι ιδανικά για την καλλιέργεια 

της μηλιάς (Βασιλακάκης, 2016). Η καλή αποστράγγιση της μηλιάς, ιδίως στα τέλη του 

χειμώνα με αρχές της άνοιξης, είναι απαραίτητη καθώς οι ρίζες της είναι ευαίσθητες στο 

νερό και αποκτούν ευπάθεια σε ασθένειες (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). 

Κατάλληλα εδάφη για την συγκεκριμένη καλλιέργεια είναι εκείνα που έχουν 

αμμοπηλώδη σύσταση και βάθος δύο ή και παραπάνω μέτρα, ενώ εκείνα που έχουν πολύ 
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άργιλο ή πολύ συνεκτικό υπέδαφος θεωρούνται μη κατάλληλα και πρέπει να 

αποφεύγονται.  

 Οι συγγραφείς Nabyl et. al. (2020) πραγαμτοποίησαν ένα πείραμα με σκοπό την 

εκτίμηση των φυσικοχημικών ιδιοτήτων του εδάφους και των φύλλων της μηλιάς στο 

Μαρόκο, όπου η καλλιέργεια είναι εξαιρετικά σημαντική καθώς καταλαμβάνει την 

μεγαλύτερη έκταση από την οικογένεια Rosaceae. Από το πείραμα προέκυψε ότι η 

απόδοση των μήλων εξάρταται από τις φυσικοχημικές ιδιότητες του εδάφους που έχουν 

σημαντικό ρόλο και κυρίως το pH. Τα πιο όξινα pH, αυτά που κυμαίνονται μεταξύ 6,5 

και 6,8, είναι τα καταλληλότερα για την καλλιέργεια. Το pH επηρεάζει τις φυσικοχημικές 

και βιολογικές ιδιότητες του εδάφους ευνοώντας έτσι την θρέψη με ανόργανα θρεπτικά 

στοιχεία και συνεπώς την ανάπτυξη των φυτών. Αξίζει όμως να σημειωθεί ότι υπάρχουν 

και δείγματα που ελήφθησαν και αναλύθηκαν με μέτρια αλκαλικό pH, φτάνοντας έως 

και 8,5, όπου οι αποδόσεις του αγροκτήματος ήταν πολύ ικανοποιητικές. Όσον αφορά 

την φυλλοδιαγνωστική, διαπιστώθηκε ότι τα επίπεδα N, P, K, Ca και Mg των φύλλων 

εξαρτώνται και συσχετίζονται με τα αντίστοιχα επίπεδα αυτών των στοιχείων στο 

έδαφος. Τέλος, οι συγγραφείς καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι υπάρχει συσχέτιση 

μεταξύ της απόδοσης των μήλων και της περιεκτικότητας του εδάφους και των φύλλων 

σε θρεπτικά στοιχεία, Όμως χρειάζεται να μελατηθούν και άλλοι παράγοντες, όπως για 

παράδειγμα οι καλλιεργούμενες ποικιλίες, η φύση των υποκειμένων των ποικιλιών και η 

μέθοδος άρδευσης, οι οποίοι επηρεάζουν τόσο την απόδοση όσο και την παραγωγή.  

 Αναφορικά με την ποιότητα και την ποσότητα της καλλιέργειας, ο Βασιλακάκης 

(2016) υποστηρίζει ότι στις πεδινές περιοχές οι αποδόσεις των δένδρων είναι υψηλότερες 

σε σχέση με τις ορεινές, ενώ αντίθετα στις ορεινές ή ημιορεινές περιοχές η ποιότητα των 

παραγώμενων μήλων είναι καλύτερη, καθώς οι αποδόσεις είναι χαμηλές λόγω εδάφους. 

 

1.3.3 Σχετική υγρασία 

Το ποσοστό σχετικής υγρασίας που επικρατεί στην εκάστοτε περιοχή επηρεάζει 

την ποιότητα των μήλων και προκαλεί ευπάθεια ή ανθεκτικότητα σε προσβολές από 

μύκητες, όπως είναι για παράδειγμα ο βοτρύτης (Bui et al., 2021). Συγκερκιμένα, από 

την μία πλεύρα όταν κατά τον Ιούνιο η σχετική υγρασία βρίσκεται σε ποσοστό 
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υψηλότερο από 77%, τότε οι καρποί είναι πιο ανθεκτικοί στην μόλυνση από τον βοτρύτη, 

ενώ από την άλλη, κατά τον Αύγουστο η υψηλή σχετική υγρασία και η βροχή βοηθούν 

στην γρηγορότερη ανάπτυξη και απόκτηση καλύτερου χρώματος των μήλων. Ο 

συνδυασμός χαμηλής σχετικής υγρασίας στις αρχές Ιουνίου και χαμηλής θερμοκρασίας 

στα μέσα Ιουνίου προκάλεσε μολύνσεις στους καρπούς των μήλων.  

 

1.4 Άρδευση 

 

Η κάθε καλλιέργεια έχει διαφορετικές απαιτήσεις σε νερό ανάλογα με την ηλικία, 

την μηχανική σύσταση ή την κλίση του εδάφους, την εποχή και την θερμοκρασία 

περιβάλλοντος. Οι ανάγκες της μηλιάς είναι ενδιάμεσες και χρειάζεται περίπου 600-700 

χιλιοστά νερού (Βασιλακάκης, 2016). Η άρδευση είναι απαραίτητη και έχει πολλά οφέλη 

για την καλλιέργεια, τα οποία είναι τα εξής: 

1. η πρωίμιση της καλλιέργειας,  

2. η βελτίωση της ποιότητας των καρπών,  

3. η αύξηση των αποδόσεων,  

4. η κατανομή των θρεπτικών ουσιών γίνεται αποτελεσματικά, 

5. η καταπόνηση των φυτών είναι μικρότερη και  

6. η μείωση της μεταβλητότητας των αποδόσεων (Cetin et al., 2004). 

Υπάρχουν πολλές επιλογές συστημάτων άρδευσης και η απόφαση για τον παραγωγό 

είναι δύσκολη, καθώς η επιλογή προκύπτει λαμβάνοντας υπόψιν πολλούς παράγοντες. 

Δεν υπάρχει το καλύτερο σύστημα άρδευσης για όλες τις καλλιέργειες, διότι όλα έχουν 

τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά τους. Οι παράγοντες από τους οποίους κρίνεται 

η επιλογή του συστήματος άρδευσης, είναι: 

1. το έδαφος,  

2. οι τύποι καλλιεργειών, 

3. οι κλιματικές συνθήκες, 

4. το νερό,   

5. οι γνώσεις και οι προτιμήσεις του παραγωγού,  
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6. το κόστος κεφαλαίου του παραγωγού και λειτουργίας του συστήματος και 

7. η διαθεσιμότητα της υποδομής (Bjorneberg, 2013). 

Ο Βασιλακάκης (2016) αναφέρει τους τρόπους άρδευσης των δένδρων, οι οποίοι 

είναι η κατάκλυση, η στάγδην άρδευση, η άρδευση μέσω καταιονισμού, η άρδευση με 

μικροσπρέιερς και ένας σύγχρονος τρόπος άρδευσης είναι αυτός με υπόγεια λάστιχα 

(Azzeddine et al., 2019). Παρακάτω  παρουσιάζονται οι τρόποι άρδευσης ως εξής: 

1. Κατάκλυση (Flooding): η άρδευση γίνεται με εφαρμογή του νερού σε ολόκληρη 

την επιφάνεια του χωραφιού χωρίς σωλήνες ή λάστιχα (Βασιλακάκης, 2016). Σε 

ένα πείραμα που πραγματοποιήθηκε και διήρκησε έξι χρόνια, διαπιστώθηκε ότι 

οι οπωρώνες που αρδεύτηκαν με αυτόν τον τρόπο είχαν μικρότερα δένδρα και 

υψηλότερα διαλυτά στερεά (Rumayor-Rodriguez and Bravo-Lozano, 1991). 

 

Εικόνα 7. Άρδευση με κατάκλυση, Πηγή: https://tinyurl.com/3t8bwpdm  

 

2. Στάγδην άρδευση (Drip irrigation system): το νερό μεταφέρεται σε κάθε δένδρο 

μέσω σωλήνων ή λάστιχων με την μορφή σταγόνων (Βασιλακάκης, 2016). Η 

στάγδην άρδευση ξεκίνησε να χρησιμοποιείται για την μη καταπόνηση των 

δένδρων λόγω υγρασίας και διατήρηση αυτής σε ποσοστό 20 με 40% στην 

περιοχή του ριζικού συστήματος (Çetin et al., 2004). Ο Wolfe (1995) υποστηρίζει 

ότι για την μέγιστη κάλυψη των αναγκών μιας καλλιέργειας, τα συστήματα 

άρδευσης με σταγόνες πρέπει να είναι έτσι σχεδιασμένα που να παρέχουν αρκετό 

νερό στην καλλιέργεια. Είναι ο συνηθέστερος τρόπος άρδευσης διότι έχει πολλά 

πλεονεκτήματα σε σχέση με τους άλλους τρόπους άρδευσης, τα οποία είναι τα 

εξής: 

https://tinyurl.com/3t8bwpdm
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1. δεν παρεμβαίνει στον ψεκασμό, στο κλάδεμα ή όποια άλλη καλλιεργητική 

φροντίδα, 

2. η κατανομή των θρεπτικών στοιχείων είναι πιο αποτελεσματική, 

3. η συγκομιδή είναι πρωιμότερη και οι αποδόσεις υψηλότερες, 

4. η μεταβλητότητα της απόδοσης είναι μειωμένη, 

5. η πίεση των φυτών είναι μικρότερη, 

6. η ποιότητα της καλλιέργειας είναι βελτιωμένη, και  

7. γενικά, η επιβίωση της καλλιέργειας είναι καλύτερη (Doorenbos and Kassam, 

1979). 

Όμως, στα λάστιχα της στάγδην άρδευσης πρέπει να τοποθετούνται φίλτρα για 

να μην φράσσονται, καθώς και ρυθμιστές πίεσης προκειμένου να διασφαλιστεί η 

σωστή πίεση και να αποφευχθούν οι ασταθείς όγκοι παροχής (Lieth and Oki, 

2019).   

 

Εικόνα 8. Στάγδην άρδευση, Πηγή: https://tinyurl.com/3c2zxydt  

 

3. Άρδευση μέσω καταιονισμού: η μεταφορά του νερού γίνεται με λάστιχα και το 

νερό εκτοξεύεται από τους τοποθετημένους πάνω στα λάστιχα ειδικούς 

εκτοξευτήρες (μπεκ). Τα μπεκ είτε είναι τοποθετημένα έτσι ώστε να εκτοξεύουν 

νερό σε όλη την επιφάνεια του εδάφους του οπωρώνα, είτε στην επιφάνεια της 

προβολής της κόμης του δένδρου (Βασιλακάκης, 2016).  Τα λάστιχα για την 

μεταφορά του νερού έχουν πίεση, η οποία μπορεί να προέρχεται είτε από το 

https://tinyurl.com/3c2zxydt
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κεντρικό αρδευτικό σύστημα, είτε από ηλεκτρική αντλία ή από κάποιο ιδιόκτητο 

σύστημα άντλησης νερού, δηλαδή από γεωργικό ελκυστήρα και αντλία. Τρεις 

ερευνητές πραγματοποίησαν ένα μακροχρόνιο πείραμα, από το 2008 έως το 2011, 

έχοντας ως στόχο την μελέτη της επίδρασης πέντε αγωγών άρδευσης στην 

ποιότητα των καρπών και στην χρήση του νερού (δύο συστήματα άρδευσης 

καταιονισμού και τρία συστήματα σταγόνων) και χρησιμοποίησαν ένα 

προγραμματισμό νερού με βάση το ETc σε ώριμα δένδρα «Autumn Rose Fuji» 

(Fallahi et al., 2018). Η άρδευση των δένδρων ξεκινούσε στα μέσα Μαΐου και 

τελείωνε μέσα Οκτωβρίου.  

 

Εικόνα 9. Άρδευση με καταιονισμό (Προσωπικό αρχείο) 

 

4. Άρδευση με μικροσπρέιερς: το συγκεκριμένο σύστημα άρδευσης αποτελεί ένα 

από τα καλύτερα συστήματα λόγω εξοικονόμησης του νερού και της άριστης 

κατανομής του στο χωράφι. Η άρδευση γίνεται με την τοποθέτηση εκτοξευτήρα 

στο χωράφι κοντά στον κορμό προκειμένου ο εκτοξευτήρας, που εκτοξεύει νερό 

με πίεση, να καλύπτει μία επιφάνεια σχεδόν όση και η κόμη του δένδρου 

(Βασιλακάκης, 2016). Σε περιοχές όπου η διαθεσιμότητα του νερού είναι χαμηλή, 

το σύστημα αυτό είναι επαρκές για την καλλιέργεια της μηλιάς (Rumayor-

Rodriguez and Bravo-Lozano, 1991). 
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Εικόνα 10. Άρδευση με μικροσπρέιερς, Πηγή: https://tinyurl.com/25zeyfrp  

 

5. Σύστημα άρδευσης με υπόγεια λάστιχα: λόγω της έλλειψης νερού που θα είναι 

εμφανής στο μέλλον, ξεκίνησε να χρησιμοποιείται η υπόγεια άρδευση. Σύμφωνα 

με μελέτες, η κατανάλωση νερού είναι μικρότερη και οι αποδόσεις της 

καλλιέργειας μπορεί να είναι παρόμοιες ή καλύτερες σε αντίθεση με άλλα 

συστήματα άρδευσης (Camp et al., 2000; Heard et al., 2012). Η υπόγεια άρδευση 

έχει γίνει ευρέως γνωστή τα τελευταία 20 χρόνια και χρησιμοποείται συνήθως για 

σημαντικής αξίας καρπούς όπως φρούτα, ξηρούς καρπούς, λαχανικά και 

ζαχαροκάλαμο. Η άριστη διοχέτευση νερού και θρεπτικών η χημικών στοιχείων 

σε κάθε επιθυμητή τοποθεσία, στον χρόνο και την συχνότητα που χρειάζεται το 

δένδρο, ευνοούν την βέλτιστη ανάπτυξη των δένδρων (Camp et al., 2000). Όσον 

αφορά την τοποθέτηση του συστήματος, τα λάστιχα τοποθετούνται σε βάθος 0,5 

με 1 μέτρο, αν το έδαφος έχει χονδροειδή υφή τοποθετούνται σε λίγο μικρότερο 

βάθος, ενώ αν το έδαφος έχει λεπτότερη υφή τότε η τοποθέτηση γίνεται σε 

μεγαλύτερο βάθος.  

 

Εικόνα 11. Σύστημα υπόγειας άρδευσης (Προσωπικό αρχείο) 

 

https://tinyurl.com/25zeyfrp
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1.5 Θρέψη  

 

Το δένδρο για να διασφαλίσει και να καλύψει τις ανάγκες του σε στοιχεία, 

εφοδιάζεται από την ατμόσφαιρα τον άνθρακα (από το διοξείδιο του άνθρακα CO2) και 

το οξυγόνο (O), ενώ από το έδαφος απορροφά όλα τα υπόλοιπα στοιχεία, όπως είναι το 

άζωτο (N), ο φώσφορος (P), το κάλιο (K), το ασβέστιο (Ca), το μαγνήσιο (Mg), ο χαλκός 

(Cu), ο σίδηρος (Fe), το μαγγάνιο (Mn), το θείο (S), το βόριο (B), ο ψευδάργυρος (Zn), 

κ.ά. Το pH του εδάφους παίζει σημαντικό ρόλο τόσο στην σωστή επιλογή εγκατάστασης 

της καλλιέργειας, προκειμένου να έχουν καλή ανάπτυξη τα δένδρα, όσο και στην 

διαθεσιμότητα και την ικανότητα απορρόφησης των ανόργανων θρεπτικών στοιχείων 

(Βασιλακάκης, 2016). Συχνά εμφανίζεται το φαινόμενο της μη απορρόφησης κάποιου 

ανόργανου θρεπτικού στοιχείου εξαιτίας της ύπαρξης κάποιου άλλου σε αφθονία, όπου 

το πρώτο δεσμεύδει το δεύτερο καθιστώντας το μη διαθέσιμο στην καλλιέργεια, όπως 

είναι για παράδειγμα ο λόγος Ca+Mg/K που μπορεί να προκαλέσει πικρή στιγμάτωση 

στα μήλα. Παρακάτω παρουσιάζεται συνοπτικά η σημασία κάθε στοιχείου για τα δένδρα.  

 

1.5.1 Άζωτο N: το άζωτο είναι ένα από τα τρία πιο σημαντικά και απαραίτητα στοιχεία. 

Συμβάλλει στον σχηματισμό αμινοξέων και πρωτεϊνών καθώς και άλλων 

οργανικών ενώσεων (Βασιλακάκης, 2016). Η υπερβολική τροφοδοσία της 

καλλιέργειας με άζωτο δημιουργεί πρόβλημα και προκαλεί υπερβολική 

ζωηρότητα στο δένδρο, οι καρποί δεν είναι τόσο συνεκτικοί και κατά συνέπεια 

στην συντήρηση μολύνονται και εμφανίζουν για παράδειγμα φελλώδη κηλίδωση 

ή πικρή στιγμάτωση (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Οι ανάγκες της μηλιάς 

σε άζωτο ετησίως είναι μέτριες, δηλαδή 3 με 10 κιλά ανά στρέμμα και ανάλογα 

τις ανάγκες του εκάστοτε μηλεώνα να φτάσει και τα 7,5 με 15 κιλά ανά στρέμμα. 

Το άζωτο για να απορροφηθεί καλύτερα μέσα στην καλλιεργητική χρονιά καλό 

θα ήταν να κατανέμεται σε δόσεις. Σύμφωνα με τους Cheng και Schupp (2004), 

το άζωτο στην αρχή της σεζόν είναι αναγκαίο για την βέλτιστη ανάπτυξη των 

δένδρων και την πρώιμη ανάπτυξη των καρπών, ενώ η εφαρμογή του το 

φθινόπωρο συμβάλλει στον αποθησαυρισμό του αζώτου και αξιοποίησής του από 

τα δένδρα το επόμενο έτος. Οι συγγραφείς καταλήγουν στην έρευνα τους ότι 
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πιθανότατα η πιο αποτελεσματική εφαρμογή αζώτου είναι μεταξύ του ανοίγματος 

του μπουμπουκιού (bud break) και της άνθησης.   

 

1.5.2 Φώσφορος P: απαραίτητο στοιχείο για τον σχηματισμό των ενώσεων RNA, 

DNA, ATP ή των νουκλεοτιδίων είναι ο φώσφορος (Βασιλακάκης, 2016). Άριστο 

pH για την διαθεσιμότητα του φωσφόρου είναι 4 με 7. Οι Štampar, Bizjak, 

Veberič και Jakopič (2015) υποστηρίζουν μέσω της έρευνάς τους ότι έστω και 

τρεις εβδομάδες πριν ωρίμανση των μήλων, η διαφυλλική εφαρμογή φωσφόρου 

βελτίωσε το χρώμα τους, ήταν πιο έντονο κόκκινο, και αυτό τεκμηριώθηκε απο 

χρωματομετρικές μετρήσεις. Τέλος, επειδή είναι δυσκίνητο στοιχείο στο έδαφος, 

η έλλειψη του είναι εμφανής στα νεότερα φύλλα. Συμπτώματα της έλλειψής του 

είναι τα μικρά σκουροπράσινα με πορφυρές μωβ αποχρώσεις φύλλα και η αργή 

επιμήκυνση των βλαστών (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013).  

 

1.5.3 Κάλιο K: το κάλιο έχει μακροχρόνια γνωστή σημασία για τα φυτά και είναι 

απαραίτητο τόσο για την ανάπτυξη των φυτών όσο και για τις αποδόσείς τους. 

Είναι ζωτικής σημασίας στοιχείο για τους φυτικούς οργανισμούς καθώς 

συμβάλλει στη ρύθμιση της φωτοσύνθεσης, την ανάπτυξη, την ωσμωτική 

ρύθμιση της δραστηριότητας των στομάτων και της διαπνοής, ανάπτυξη και τις 

αντιδράσεις σε αβιοτικά στρες, όπως το στρες αλατότητας (Kuzin and 

Solovchenko, 2021). Οι ανάγκες της μηλιάς σε κάλιο είναι παρόμοιες με του 

αζώτου. Το κάλιο είναι ευκίνητο στοιχείο στην ηθμώδη μοίρα, με αποτέλεσμα να 

γίνεται επαρκής εφοδιασμός των καρπών με κάλιο (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 

2013). Η κορύφωση της ανάγκης σε κάλιο που έχει η καλλιέργεια είναι κατά την 

ωρίμανση των καρπών (Kuzin and Solovchenko, 2021). Η έλλειψη του καλίου 

είναι εμφανής στα παλιότερα φύλλα της βάσης των ετήσιων βλαστών έχοντας 

περιφερειακά καφέ χρώμα και σχίσιμο.   

 

1.5.4 Ασβέστιο Ca: το ασβέστιο αποτελεί ένα απο τα σημαντικότερα στοιχεία και 

βρίσκεται στο έδαφος σε μορφή φωσφορικών και ανθρακικών αλάτων (Θεριός 

και Δημάση-Θεριού, 2013). Η ύπαρξη του είναι απαραίτητη για τα μεγάλης 

κυρίως ηλικίας δένδρα, καθώς το ασβέστιο αποτελεί το 80% του συνόλου των 

ανόργανων θρεπτικών στοιχείων του υπέργειου τμήματος και το 35% του 
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συνόλου των ανόργανων θρεπτικών στοιχείων του υπόγειου τμήματος, της ρίζας 

(Haynes and Goh, 1980). Επίσης, ο ρόλος του ασβεστίου στους καρπούς είναι 

σημαντικός διότι έχει κρίσιμο ρόλο στην ωρίμανση και στις διεργασίες γήρανσης. 

Επομένως, όταν βρίσκεται σε χαμηλά επίπεδα συγκέντρωσης, οι καρποί είναι πιο 

ευαίσθητοι και μειώνεται η συντηρησιμότητά τους στους ελεγχόμενους θαλάμους 

συντήρησης (Wojcik, n.d.).  

 

1.5.5 Μαγνήσιο Mg: η διαθεσιμότητα του μαγνησίου στο έδαφος είναι μεγάλη σε αυτά 

τα εδάφη που έχουν πλόυσια μητρικά πετρώματα με μαγνήσιο και έχουν μικρή 

έκπλυση. Άριστα επίπεδα μαγνησίου στο έδαφος εντοπίζονται όταν το pH 

κυμαίνεται μεταξύ των τιμών 5 και 7 (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013).  Η 

συγκέντρωση του μαγνησίου διαταρράσεται από την υψηλή συγκέντρωση 

ασβεστίου ή καλίου στο έδαφος, και έτσι εμφανίζονται οι ελλείψεις στα 

παλιότερα φύλλα. Επίσης, όταν διαταρράσεται ο λόγος ασβεστίου και μαγνησίου 

επηρεάζεται η προσρόφηση του βασικού θρεπτικού στοιχείου, του καλίου, με 

αποτέλεσμα την αναστολή της ανάπτυξης των φυτών (Βασιλακάκης, 2016). 

 

1.5.6 Ψευδάργυρος Zn: ο ψευδάργυρος είναι συστατικό των μεταλλοενζύμων και 

βρίσκεται στο έδαφος σε σχετικά αδιάλυτη μορφή σε ορυκτά είτε πρωτογενή είτε 

δευτερογενή (Βασιλακάκης, 2016; Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Από την 

έλλειψη ψευδαργύρου προκαλείται μικροφυλλία και χλώρωση στα φύλλα, 

βραχυγονάτωση και οι καρποί είναι μικροί. Αξίζει να σημειωθεί ότι, έπειτα από 

μία έρευνα διαπιστώθηκε πως η μεταφορά του ψευδαργύρου από το φλοίωμα στις 

άκρες των βλαστών με την μορφή Zn-νικοτιαναμίνης μπορεί να αποτρέψει την 

έλλειψη ψευδαργύρου στα πρώιμα στάδια της καλλιέργειας (Xie et al., 2019).  

 

1.5.7 Σίδηρος Fe: ο σίδηρος απαντάται ως τρισθενής και δισθενής και αυτός που 

απορροφάται από τα φυτά είναι ο δισθενής, ο οποίος χρειάζεται απαραιτήτως για 

τον σχηματισμό της χλωροφύλλης (Βασιλακάκης, 2016). Παρόλο που ο σίδηρος, 

όπως και ο φώσφορος, βρίσκεται σε αφθονία στο έδαφος, η διαθεσιμότητα για 

την διατροφή των φυτών είναι ελάχιστη και αυτό αποτελεί πρόβλημα στην 

καλλιέργεια της μηλιάς, καθώς μειώνει την παραγωγή και την ποιότητα των 

καρπών (Valentinuzzi et al., 2019). Επίσης, είναι δυσκίνητο στοιχείο μέσα στο 
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φυτό και η έλλειψή του είναι εμφανής στα φύλλα της κορυφής των ετήσιων 

βλαστών, όπου τα φύλλα έχουν κίτρινο χρώμα και μεσονεύρια χλώρωση. 

 

1.5.8 Μαγγάνιο Mn: το μαγγάνιο συμμετέχει στην φωτοσύνθεση και δημιουργία 

χλωροπλαστών (Βασιλακάκης, 2016). Τα επίπεδα μαγγανίου είναι ιδιαίτερα 

υψηλά σε εδάφη με υγρασία και με οξύτητα, ενώ έλλειψη εμφανίζεται σε 

αλκαλικά εδάφη. Τα φύλλα έχουν κηλίδες και η ανάπτυξη των δένδρων δεν είναι 

καλή.  

 

1.5.9 Βόριο B: το βόριο είναι ένα μικροθρεπτικό στοιχείο απαραίτητο στην μηλιά για 

ταχύτερη και καλύτερη απόδοση και ποιότητα καρπών (Shear, 1980; Shorrocks 

and Nicholson, 1980). Ο ρόλος του βορίου είναι σημαντικός για την καλλιέργεια 

καθώς επιταχύνει την απορρόφηση του ασβεστίου, παρατηρείται αύξηση της 

κινητικότητας του ασβεστίου, καθώς διατηρείται από το βόριο σε διαλυτή μορφή 

και βοηθά στην ικανότητα συντήρηρης των καρπών. Σημαντική ποσότητα βορίου 

περιέχεται στην οργανική ουσία που είναι διαθέσιμη για τα φυτά, και γι’ αυτό σε 

αμμώδη εδάφη που εκπλύνονται εμφανίζεται τροφοπενία βορίου. Η έλλειψή του 

επηρεάζει τα άνθη και τους καρπούς της μηλιάς (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 

2013). 

 

1.5.10 Θείο S: το θείο βρίσκεται σε αφθονία στο έδαφος και απαντάται σε θειική μορφή 

καθώς αξιοποείται από το δένδρο για τον σχηματισμό πρωτεϊνών και άλλων 

οργανικών ενώσεων (Βασιλακάκης, 2016). Η έλλειψη του θείου εμφανίζεται στα 

νεότερα φύλλα έχοντας ως συμπτώματα την μείωση του ρυθμού ανάπτυξης των 

φύλλων, το κιτρινοπράσινο χρώμα και την περιφερειακή νέκρωση των φύλλων. 

 

1.6 Συγκομιδή  

 

Όλοι οι καρποί για να ωριμάσουν και να καταστούν έτοιμη για συγκομιδή έχουν 

μία χαρακτηριστική περίοδο που είναι συγκεκριμένη για την κάθε ποικιλία, την 

ονομαζόμενη καρπική περίοδο. Οι καρποί είναι έτοιμοι να συγκομιστούν ορισμένες 
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μέρες μετά από την πλήρη άνθιση, για παράδειγμα μία όψιμη ποικιλία, η Granny Smith, 

έχει καρπική περίδο 180-200 ημέρες, ενώ μία πρώιμη ποικιλία, η Wealthy, έχει 70-120 

ημέρες (Βασιλακάκης, 2016).  

Για να θεωρηθούν οι καρποί κατάλληλοι για συγκομιδή υπάρχουν κάποια βασικά 

κριτήρια ελέγχου που πρέπει να εφαρμόζονται. Συγκεκριμένα, η καρπική περίοδος είναι 

ένα πολύ σημαντικό κριτήριο, το χρώμα των σπερμάτων αποκτά ένα καφέ χρώμα που 

σημαίνει ότι ο καρπός είναι ώριμος, τα διαλυτά σάκχαρα (φρουκτόζη, σακχαρόζη και 

γλυκόζη), η σκληρότητα της σάρκας, η ενδογενής παραγωγή αιθυλενίου και η ικανότητα 

αναπνοής των καρπών, καθώς και το τέστ αμύλου αποτελούν σημαντικά κριτήρια 

συγκομιδής (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Ο τρόπος συγκομιδής είναι με το χέρι 

και η συγκομιδή πρέπει να γίνεται στον κατάλληλο χρόνο προκειμένου να αποφευγθούν 

προσβλήματα στους καρπούς όπως μείωση της αντοχής σε μικροοργανισμούς, υάλωση 

και καφέτιασμα και αλλοίωση της ποιότητας σε σύντομο διάστημα.    

 

1.7 Καλλιέργεια στην Ελλάδα και σε παγκόσμιο επίπεδο  

 

Η καλλιέργεια του μήλου είναι ευρέως διαδεδομένη τόσο στην Ελλάδα όσο και 

σε παγκόσμιο επίπεδο, και αυτό τεκμηριώνεται από τα στοιχεία που έχουν καταγραφεί 

από την Διεθνή Οργάνωση Τροφίμων και Γεωργίας (FAO=Food and Agriculture 

Organization of the United Nations) και την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ).  

Σύμφωνα με τον FAO, την τελευταία δεκαετία στην Ελλάδα η παραγωγή των 

μήλων είχε μία πτωτική τάση με εξαίρεση τις χρονολογίες 2015, 2016, 2018 και 2020 

όπου η παρατηρείται μία ανοδική τάση. Συγκρίνοντας όμως τις χρονολογίες 2011 και 

2020, παρατηρείται ότι η παραγωγή αυξήθηκε κατά 29.465 τόνους και οι ποσότητες ανά 

έτος παρουσιάζονται στον παρακάτω Πίνακα 1 και οι διακυμάνσείς τους στο Γράφημα 

1. 

 

Πίνακας 1. Παραγωγή μήλων στην Ελλάδα ανά έτος (σε τόνους) 

Παραγωγή μήλων στην Ελλάδα ανά έτος (σε τόνους) 
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2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

274115 265822 253700 252240 267018 279665 253107 285810 277110 303580 

 

Γράφημα 1. Παραγωγή μήλων στην Ελλάδα την τελευταία δεκαετία σε τόνους 

 

 Στους πίνακες της ετήσιας στατιστικής έρευνας της Ελληνικής Στατιστικής 

Αρχής για τα έτη 2016, 2017, 2018 και 2019, που αφορούν την παραγόμενη ποσότητα 

μήλων ανά περιφέρεια, προκύπτει ότι το 2016 η συνολική παραγωγή στην Ελλάδα είναι 

279.665 τόνοι, το 2017 παρατηρείται μία πτώση των 26.558 τόνων, ενώ το 2018 (273.074 

τόνοι) και το 2019 (285.874 τόνοι) παρατηρείται αύξηση. Πιο συγκεκριμένα, στην 

Ελλάδα οι δυναμικές περιφέρειες με την μεγαλύτερη παραγωγή είναι η περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας, η περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας και η περιφέρεια Θεσσαλίας. 

Η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας το 2016 και 2018 είχε ανοδική πορεία με ποσότητες 

68.421 και 60.839 τόνοι, αντίστοιχα, και η περιοχή με την μεγαλύτερη παραγωγή είναι η 

Ημαθία (σταθερά πάνω από 30.000 τόνοι). Η περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας έδωσε το 

2018 και 2019 σημαντικά περισσότερη παραγωγή σε σύγκριση με τα έτη 2016 και 2017, 

με ποσότητες 124.145 και 136.353 τόνοι αντίστοιχα, και η Κοζάνη είναι η πόλη με την 

μεγαλύτερη παραγωγή στην συγκεκριμένη περιφέρεια (με εξαίρεση το 2016, τα 

υπόλοιπα έτη η παραγωγή είναι πάνω από 71.000 τόνους). Και τέλος, η περιφέρεια 

Θεσσαλίας το 2016 (88.089 τόνοι) και 2017 (75.509 τόνοι) είχε την μεγαλύτερη 
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παραγωγή, παίρνοντας από την ευρύτερη περιοχή της Λάρισας την περισσότερη 

παραγωγή. Στην Αγιά καλλιεργείται σχεδόν το 20% της παραγωγής της Ελλάδας, 

γεγονός που την καθιστά ως την πιο δυναμική σε όλη την επικράτεια. Οι ποσότητες ανά 

έτος παρουσιάζονται στον παρακάτω Πίνακα 2 και Γράφημα 2.  

 

Πίνακας 2. Συνολική παραγόμενη ποσότητα μήλων στην Ελλάδα και συνολική 

παραγωγή των περιφερειών Κεντρικής Μακεδονίας (1), Δυτικής Μακεδονίας (2) και 

Θεσσαλίας (3) τα έτη 2016, 2017, 2018 και 2019 

 Συνολική παραγόμενη ποσότητα μήλων στην Ελλάδα (σε τόνους) 

 2016 2017 2018 2019 

279.665 253.107 273.074 285.874 

 Συνολική παραγωγή των σημαντικότερων περιφερειών (σε τόνους) 

2016 2017 2018 2019 

1 68.421 55.287 60.839 57.036 

2 96.638 95.209 124.145 136.353 

3 88.089 75.509 60.938 62.984 

 

 

Γράφημα 2. Συνολική παραγωγή ανά περιφέρεια και έτος σε τόνους  
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 Όσον αφορά την συνολική παραγωγή σε παγκόσμιο επίπεδο, στην στατιστική 

έρευνα του FAO αποδείχθηκε ότι το 2019 ήταν η καλύτερη χρονιά της δεκαετίας με 

87.481.153 τόνους, και αυτό φαίνεται καλύτερα στον Πίνακα 3 και Γράφημα 3 που 

ακολουθούν. 

Πίνακας 3. Παγκόσμια συνολική παραγωγή μήλων ανά έτος σε τόνους 

Παγκόσμια συνολική παραγωγή μήλων ανά έτος σε τόνους 
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Γράφημα 3. Παγκόσμια συνολική παραγωγή μήλων την τελευταία δεκαετία σε τόνους  
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Κεφάλαιο 2. Ποικιλίες που καλλιεργούνται στην Ελλάδα  

 

 

Το Malus pumila αποτελεί το είδος που έδωσε τις πιο πολλές καλλιεργούμενες 

ποικιλίες μήλων. Οι ποικιλίες που καλλιεργούνται ανά τον κόσμο είναι χιλιάδες και 

ανάλογα με την περίοδο ωρίμανσής τους, το χρώμα ή την οξύτητά τους χωρίζονται σε 

κατηγορίες.  

 

2.1   Ποικιλίες μηλιάς ανάλογα με την περίοδο ωρίμανσης  

1. Πρώιμη εποχή ωρίμανσης  

1. Gala: η ποικιλία Gala (Εικόνα 12) ενδείκνυται για πεδινές περιοχές και ωριμάζει 

το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Αυγούστου, 2 με 3 εβδομάδες νωρίτερα από την 

ποικιλία Red delicious (Βασιλακάκης, 2016). Είναι πολύ παραγωγική ποικιλία 

και γι αυτό το λόγο είναι απαραίτητο να γίνεται καλό αραίωμα έτσι ώστε να 

επιτευχθεί καλό μέγεθος καρπών (Σωτηρόπουλος, 2014). 

   

Εικόνα 12. Gala Buckeye, Πηγή: https://tinyurl.com/37ym3w56  

Το μέγεθος των καρπών είναι μικρό-μεσαίο, το χρώμα τους χρυσοκίτρινο με 

κόκκινες λωρίδες, έχει χυμώδη και τραγανή σάρκα και συντηρείται στο ψυγείο 

από 3 έως και 6 μήνες (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Αξίζει να σημειωθεί 

ότι κάποιοι αξιόλογοι κλώνοι της Gala που καλλιεργούνται στην Ελλάδα είναι 

Gala Buckeye, Gala Schniga, Gala Pacific, Gala Mondial και Galaxy. 

https://tinyurl.com/37ym3w56
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2. Ozark Gold: όπως η Gala, έτσι και η Ozark Gold (Εικόνα 13) συγκομίζεται το 

δεύτερο δεκαπενθήμερο του Αυγούστου, και ένα μήνα πριν από την Golden 

Delicious (Βασιλακάκης, 2016). Είναι πολύ παραγωγική ποικιλία αλλά μέτριας 

ζωηρότητας. Οι καρποί μοιάζουν με αυτούς την Golden Delicious, όμως είναι 

μεσαίου μεγέθους, πιο κωνικοί με λιγότερες σκωριάσεις (Σωτηρόπουλος, 2014). 

Έχουν χρώμα κίτρινο με ροζ επίχρωμα στα σημεία του καρπού που ηλιάζονται 

και η συντηρησιμότητά τους είναι τρίμηνης διάρκειας (Βασιλακάκης, 2016). 

 

Εικόνα 13. Ozark Gold, Πηγή: https://tinyurl.com/2s4xns5a  

  

2.  Μέση εποχή ωρίμανσης 

1. Delicious: ανήκει στις πολύ παραγωγικές ποικιλίες με συντηρησιμότητα 

περισσότερη από 12 μήνες όταν η ατμόσφαιρα είναι ελεγχόμενη (Θεριός και 

Δημάση-Θεριού, 2013). Η Delicious (Εικόνα 14) ωριμάζει στις αρχές Σεπτεμβίου 

και οι καρποί είναι κωνικοί με 5 μαστοειδείς αποφύσεις στην περιοχή του κάλυκα, 

χρώμα ερυθρό με λωρίδες στη μισή σχεδόν επιφάνειά τους. Όταν είναι 

εμβολιασμένα τα δένδρα σε ζωηρά υποκείμενα τότε η καρπόδεση αργεί, αντίθετα 

στους κλώνους spur όπως για παράδειγμα Red Chief, Super Red Chief, Scarlet 

Spur, Jeromine, Red Cap κ.α., η καρπόδεση ξεκινά νωρίς και τα ποσοστά είναι 

πολύ υψηλά. Τότε, παρατηρείται το φαινόμενο της παρενιαυτοφορίας και για να 

αποφευχθεί υποδεικνύεται καλό και κατάλληλο αραίωμα (Σωτηρόπουλος, 2014).  

https://tinyurl.com/2s4xns5a
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Εικόνα 14. Delicious, Πηγή: https://tinyurl.com/28v7nuuy  

 

2. Golden delicious: αποτελεί μία από τις πιο διαδεδομένες ποικιλίες κίτρινων 

μήλων σε όλο τον κόσμο και συγκομίζεται στα μέσα του Σεπτεμβρίου (Θεριός 

και Δημάση-Θεριού, 2013). Προτείνεται να αποφεύγεται η φύτευση σε μέρη με 

υψηλή σχετική υγρασία, καθώς ευνοείται η δημιουργία σκουριάς που είναι και το 

κύριο μειονέκτημα της ποικιλίας. Τα δένδρα έχουν πολύ ζωηρή ανάπτυξη και η 

ποικιλία παρενιαυτοφορεί αν δεν γίνει καλό αραίωμα. Για να επιτευχθεί καλή 

καρπόδεση χρειάζεται έναν επικονιαστή, για παράδειγμα Red Delicious. Ως 

ποικιλία είναι πολύ παραγωγική και η καρποφορία ξεκινά σε σύντομο χρονικό 

διάστημα (Βασιλακάκης, 2016). Το μέγεθος των καρπών είναι μεγάλο  και 

σφαιρικό-κωνικό, το χρώμα είναι κίτρινο και είναι εξαιρετικά εύγευστός και 

τραγανός (Εικόνα 15) (Σωτηρόπουλος, 2014). 

  

Εικόνα 15. Golden Delicious. Πηγή: https://tinyurl.com/3bk857ah  

https://tinyurl.com/28v7nuuy
https://tinyurl.com/3bk857ah
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Να σημειωθεί όμως ότι η επιδερμίδα του καρπού είναι λεπτή και για να 

αποφευχθούν πιθανοί τραυματισμοί απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή κατά την 

συγκομιδή και συσκευασία. Τέλος, οι κλώνοι Golden Reinders, Golden B, Golden 

Smoothee και Lutz Golden είναι πιο ανθεκτικοί στην εμφάνιση ‘’σκωρίασης’’ 

στους καρπούς (Εικόνα 16). 

 

Εικόνα 16. Μήλα Golden Delicious με σκωρίαση, Πηγή: om/2y8hwdpb  

 

3. Delicious Πιλαφά: το όνομα της ποικιλίας προέρχεται από τον Ελληνοαμερικανό 

Ηλία Πιλαφά και καλλιεργείται στην Αρκαδία, καθώς έχει αναγνωριστεί ως 

Π.Ο.Π. (Προϊόν Ονομασίας Προέλευσης) (Εικόνα 17) (Θεριός και Δημάση-

Θεριού, 2013).  

 

Εικόνα 17. Delicious Πιλαφά, Πηγή: https://tinyurl.com/2823mnh6  

https://tinyurl.com/2y8hwdpb
https://tinyurl.com/2823mnh6
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Το μέγεθος των καρπών είναι μεγάλο, ελαφρώς κωνικό με πέντε μαστοειδείς 

αποφύσεις στην περιοχή του κάλυκα, χωρίς όμως να έχουν ιδιαίτερα γυαλιστερό 

κόκκινο χρώμα. Αυτό που τους ξεχωρίζει είναι η υπόξινη γεύση και το 

χαρακτηριστικό άρωμά τους (Σωτηρόπουλος, 2014). 

   

4. Jonagold: η ποικιλία αυτή είναι τριπλοειδής και έχει ανάγκη από δύο επικονιαστές 

(Red Cap και Fuji Kiku Fubrax) (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Η 

συγκομιδή ξεκινά το πρώτο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου και γίνεται σταδιακά 

προκειμένου να συγκομιστούν τα μήλα στο κατάλληλο στάδιο (Σωτηρόπουλος, 

2014). Ο καρπός έχει μεγάλο μέγεθος και απαλό κόκκινο χρώμα, η γεύση είναι 

υπόξινη και η σάρκα κίτρινη και τραγανή (Εικόνα 18) (Βασιλακάκης, 2016). 

Εκτός από την Jonagold, καλλιεργούνται εξίσου αποδοτικά στην Ελλάδα και οι 

κλώνοι της Jonagored και Red Jonaprince. 

 

Εικόνα 18. Jonagold, Πηγή: https://tinyurl.com/yc6zak5z  

 

3. Όψιμη εποχή ωρίμανσης 

1. Granny Smith: πρόκειται για ορθόκλαδη και ζωηρή ποικιλία με ευαισθησία στο 

ωίδιο, που η διάδοσή της στην Ελλάδα ξεκίνησε στις αρχές του 1970 (Θεριός και 

Δημάση-Θεριού, 2013; Σωτηρόπουλος, 2014). Κατάλληλο υποκείμενο είναι το 

ΜΜ 106, καθώς σε υποκείμενα με λιγότερη ζωηρότητα η ωρίμανση είναι πρόωρη 

(Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Οι καρποί αυτής της ποικιλίας είναι μεσαίοι 

προς μεγάλοι με επίμηκες κωνικό σχήμα, πράσινο χρώμα με χαρακτηριστικά 

λευκά στίγματα και κίτρινη τραγανή σάρκα (Εικόνα 19). Όταν η ποικιλία 

καλλιεργείται σε ορεινές περιοχές ή πριν από την συγκομιδή επικρατούν χαμηλές 

https://tinyurl.com/yc6zak5z
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θερμοκρασίες, οι καρποί αποκτούν ένα μη επιθυμητό κόκκινο χρώμα σαν 

έγκαυμα (Σωτηρόπουλος, 2014). Αξιόλογοι επικονιαστές της Granny Smith είναι 

οι Golden Delicious, Red Delicious, Fuji και Gala και η συγκομιδή γίνεται κατά 

τα μέσα με τέλη του Οκτώβρη. Τέλος, σε ψυκτικούς θαλάμους με ιδανικές 

ατμοσφαιρικές συνθήκες διατηρούνται έως και 12 μήνες.  

 

Εικόνα 19. Granny Smith, Πηγή: https://tinyurl.com/4v6rhh85  

 

2. Fuji: η συγκεκριμένη ποικιλία έχει πλαγιόκλαδη και μέτρια ανάπτυξη και είναι 

πολύ παραγωγική. Οι καρποί έχουν σφαιρικό προς κωνικό σχήμα, το χρώμα 

μοιάζει με αυτό της Jonagold, αλλά είναι πιο απαλό ροζ που είτε καλύπτει όλο 

τον καρπό είτε είναι σε ελαφρές γραμμώσεις (Βασιλακάκης, 2016). Σε αντίθεση 

με την Granny Smith, συγκομίζεται στις αρχές Οκτωβρίου και η 

συντηρησιμότητά της αγγίζει τους 12 μήνες (Σωτηρόπουλος, 2014). Κλώνοι της 

που καλλιεργούνται στην Ελλάδα είναι: 1) η Fuji Fujiko, 2) η Fuji Kiku 8 και 3) 

η Fuji Zhen Aztec (Εικόνα 20 και 21). Είναι ανθεκτική στο φουζικλάδιο, όμως 

αντιμετωπίζει σημαντικό πρόβλημα με το σχάσιμο του φλοιού το οποίο γίνεται 

εντονότερο με την καθυστέρηση της συγκομιδής (Βασιλακάκης, 2016). 

https://tinyurl.com/4v6rhh85
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Εικόνα 20. Fuji Kiku 8, Πηγή: https://tinyurl.com/5y68usak  

 

Εικόνα 21. Fuji Zhen Aztec, Πηγή: https://tinyurl.com/3uecx4jy  

 

3. Φιρίκι: είναι ελληνική ποικιλία που εντοπίστηκε στο Πήλιο του Βόλου και έχει 

κατοχυρωθεί πλέον ως Προϊόν Ονομασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.) 

(Σωτηρόπουλος, 2014). Τα δένδρα είναι ορθόκλαδα ζωηρά με τάση 

παρενιαυτοφορίας και αργούν να μπουν στην καρποφορία (Θεριός και Δημάση-

Θεριού, 2013). Οι καρποί είναι εξαιρετικά αρωματικοί, μικροί προς μεσαίοι με 

κυλινδρικό-κωνικό σχήμα, λεπτή επιδερμίδα με χρώμα πρασινοκίτρινο και 

κόκκινες ραβδώσεις και γλυκιά γεύση (Εικόνα 22). Η συγκομιδή είναι περίπου 

20 ημέρες μετά την Golden Delicious. 

https://tinyurl.com/5y68usak
https://tinyurl.com/3uecx4jy


 
 

36 
 

 

Εικόνα 22. Φιρίκι, Πηγή: https://tinyurl.com/yc5vv35e  

  

4. Forlady: τα δένδρα της ποικιλίας αυτής είναι πολύ παραγωγικά και ζωηρά με 

καρπούς μεσαίου μεγέθους και κόκκινου χρώματος (Εικόνα 23) (Σωτηρόπουλος, 

2014). Η συγκομιδή των καρπών ξεκινά τις πρώτες μέρες του Οκτώβρη και η 

συντήρησή τους κρατάει πάνω από 8 μήνες (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). 

 

 

Εικόνα 23. Forlady, Πηγή: https://tinyurl.com/yc59tmsw  

 

 

 

  

https://tinyurl.com/yc5vv35e
https://tinyurl.com/yc59tmsw
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Κεφάλαιο 3. Βασικοί Εχθροί και Ασθένειες 

 

 

3.1 Εχθροί 

 

3.1.1 Καρπόκαψα ή σκουλήκι των μήλων  

Η καρπόκαψα της μηλιάς ή το σκουλήκι των μήλων (Cydia pomonella L., κοινή 

ονομασία Codling moth) είναι ο βασικότερος εχθρός της καλλιέργειας παγκοσμίως 

(Εικόνα 24). Ταξινομικά ανήκει στην οικογένεια των Tortricidae, που υπάγεται στην 

τάξη των λεπιδόπτερων (Lepidoptera), και λόγω της πλήρης μεταμόρφωσης (ωό, 

προνύμφη, νύμφη και ακμαίο), που υφίστανται τα έντομα αυτής της τάξης, κατατάσσεται 

στην κατηγορία των ολομετάβολων. Ξενιστές της καρπόκαψας είναι οι καρποί της 

μηλιάς,της αχλαδιάς, της κυδωνιάς, της καρυδιάς και ορισμένων πυρηνόκαρπων, με 

αποτέλεσμα οι προσβεβλημένοι καρποί να καθίστανται μη εμπορεύσιμοι και να 

προκύπτουν οικονομικές απώλειες (Pajač et al., 2011). 

 

Εικόνα 24. Καρπόκαψα της μηλιάς, Πηγή: https://tinyurl.com/2p8uwxrs  

 Η ενήλικη καρπόκαψα έχει συνήθως γκρί-καφέ χρώμα, στα φτερά υπάρχουν 

στίγματα λαμπερά ή χάλκινα και το άνοιγμα των φτερών είναι 15-22 χιλιοστά (Pajač et 

al. 2011; Brunner, 2018). Η προνύμφη στην αρχή έχει μπεζ λευκό χρώμα και μαύρο 

κεφάλι, ενώ όσο μεγαλώνει αποκτά ένα ροζ χρώμα (Brunner, 2018). Η νύμφη είναι καφέ 

https://tinyurl.com/2p8uwxrs
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χρώματος και διαχειμάζει ως αναπτυγμένη προνύμφη σε βομβύκιο πάνω στο δέντρο, είτε 

σε ρωγμές είτε κάτω από ξηρούς φλοιούς, ή σε προστατευμένες θέσεις στην βάση του 

δέντρου στο έδαφος. Να αναφερθεί ότι τα αυγά είναι οβάλ σχήματος και τοποθετούνται 

πάνω στα φύλλα ή μέσα στους καρπούς μεμονωμένα και είναι εξαιρετικά δύσκολο να 

εντοπιστούν. Μετά το ζευγάρωμα αρχίζει η ωοτοκία του θηλυκού ενήλικου εντόμου 

όπου κατά μέσο όρο ανάλογα το άτομο και την εποχή ωοτοκεί περίπου 50-100 ωά ανά 

κύκλο ζωής (Geier, 1963; Wearing and Ferguson, 1971). 

 Την ζημιά την προκαλούν οι προνύμφες. Μάλιστα, οι προνύμφες της δεύτερης 

γενεάς είναι αυτές κυρίως οι οποίες μετά την εκκόλαψή τους εισέρχονται αμέσως μέσα 

στην σάρκα των καρπών σχηματίζοντας στοές, με σκοπό να τραφούν και να αναπτυχθούν 

(Wearing et al., 2001). Ενώ οι προνύμφες της πρώτης γενεάς έπειτα από ολιγοήμερη 

περιπλάνηση εισέρχονται στο εσωτερικό των καρπών (Εικόνα 25, 26) (Θεριός και 

Δημάση-Θεριού, 2013). 

    

Εικόνα 25. Προσβεβλημένος καρπός μήλου από την Cydia pomonella, Πηγή: 

https://tinyurl.com/4hmrh3rn  

 

Εικόνα 26. Η προνύμφη της καρπόκαψας στο εσωτερικό του καρπού, Πηγή: 

https://tinyurl.com/3p2hkaec  

https://tinyurl.com/4hmrh3rn
https://tinyurl.com/3p2hkaec
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3.1.2 Φυλλορύκτης της μηλιάς 

Η Lyonetia clerkella, γνωστή και ως ο φυλλορύκτης της μηλιάς (Εικόνα 27, 28), 

είναι ένα έντομο που προσβάλλει τις καλλιέργειες των μήλων και των πυρηνόκαρπων, 

και ιδιαίτερα των κερασιών. Ανήκει στην τάξη των λεπιδόπτερων (Lepidoptera) και στην 

οικογένεια Lyonetiidae (Θεριός και Δημάση-Θεριού,2013).  

 

Εικόνα  27. Η Lyonetia clerkella ως ακμαίο, Πηγή: https://tinyurl.com/ypxpu2uk  

 

Εικόνα  28. Φυλλορύκτης της μηλιάς, Πηγή: https://tinyurl.com/349kjyjt  

 Η δραστηριότητα των θηλυκών ακμαίων ξεκινά από νωρίς την άνοιξη, καθώς με 

την έκπτυξη των πρώτων φύλλων ξεκινά και η ωοτοκία των εντόμων πάνω σε αυτά. Η 

τοποθέτηση των ωών γίνεται μεμονωμένα στο παρέγχυμα των φύλλων (Adachi, 1998). 

Μετά την εκκόλαψη οι προνύμφες τρέφονται από το μεσόφυλλο και ορίσουν στοές στα 

φύλλα σχηματίζοντας τις χαρακτηριστικές οφιοειδείς νάρκες λευκού ή γκρίζου χρώματος 

στην πάνω επιφάνεια των φύλλων (Εικόνα 29) (Rather et al., 2020). Σύμφωνα με τους 

Spencer (1973), Parrella (1987) και Parrella & Jones (1987), αυτή η συγκεκριμένη 

https://tinyurl.com/ypxpu2uk
https://tinyurl.com/349kjyjt
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δραστηριότητα των προνυμφών στην επιφάνεια των φύλλων φαίνεται ότι επηρεάζει την 

ικανότητα φωτοσύνθεσης των φύλλων. Τέλος, να αναφερθεί ότι ο φυλλορύκτης έχει 3 με 

4 γενεές ανά έτος, οι οποίες το καλοκαίρι αλληλοκαλύπτονται (Θεριός και Δημάση-

Θεριού, 2013). 

 

Εικόνα  29. Οι οφιοειδείς νάρκες του φυλλορύκτη πάνω στην επιφάνεια του φύλλου, 

Πηγή: https://tinyurl.com/37ncnac2  

 

3.1.3 Φυλλοδέτης  

Ο φυλλοδέτης (Adoxophyes orana) (Εικόνα 30) είναι ένα πολυφάγο έντομο με 3 

έως 4 γενεές το έτος. Ανήκει στην τάξη των λεπιδόπτερων (Lepidoptera) και στην 

οικογένεια των Tortricidae, έχοντας μεγάλο εύρος ξενιστών στα πυρηνόκαρπα και στα 

γιγαρτόκαρπα τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Ασία (Pehlevan and Kovanci, 2014).  

 

Εικόνα 30. Η ενήλικη μορφή του φυλλοδέτη, Πηγή: https://tinyurl.com/2kwk7kvm  

https://tinyurl.com/37ncnac2
https://tinyurl.com/2kwk7kvm
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 Οι ζημιές που προκαλούνται από τον φυλλοδέτη προέρχονται από τις προνύμφες 

οι οποίες τρέφονται από τα τρυφερά φύλλα, τους βλαστούς, τους καρπούς και τα 

εκπτυσσόμενα μάτια (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Περίπου τέλος Μαρτίου με 

αρχές Απριλίου εμφανίζονται οι προνύμφες, οι οποίες το προηγούμενο διάστημα 

διαχείμαζαν στους φλοιούς των δένδρων μέσα σε μία φωλιά από μετάξι που υφαίνουν οι 

ίδιες. Κατά την διάρκεια του καλοκαιριού στην Ευρώπη θεωρείται ότι μπορεί να είναι το 

έντομο που προκαλεί την μεγαλύτερη ζημιά στα φύλλα (Kocourek και Stara, 2005). Οι 

προνύμφες του καλοκαιριού τρέφονται από το μεσονεύριο των φύλλων, όπου στην 

συνέχεια δημιουργούν ένα μετάξι με το οποίο τυλίγουν το φύλλο, το συστρέφουν έτσι 

ώστε να νυμφωθούν (Εικόνα 31). Όμως, οι προνύμφες που τρέφονται κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες από τους καρπούς είναι ικανές να μειώσουν κατά 10% έως και 82% 

την ποσότητα των εμπορεύσιμων καρπών (de Jong et al., 1971; Whittle, 1985; 

Stamenkovic and Pesic, 1998). 

 

Εικόνα 31. Ο φυλλοδέτης στην μεταξένια φώλια σε φύλλο με συστροφή, Πηγή: 

https://tinyurl.com/pkmkm5ve  

 

3.1.4 Κόκκινος τετράνυχος 

Ένας από τους πιο επιζήμιους εχθρούς της καλλιέργειας της μηλιάς είναι ο 

κόκκινος τετράνυχος (Panonychus ulmi) (Εικόνα 32). Είναι άκαρι και ανήκει στην τάξη 

Acarina και την οικογένεια Tetranychidae, όπου όλα τα ακάρεα που κατατάσσονται σε 

αυτή την οικογένεια είναι εξαιρετικά επιβλαβή για τους οπωρώνες παγκοσμίως (Kasap, 

2005).  

https://tinyurl.com/pkmkm5ve
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Εικόνα 32. Panonychus ulmi, Πηγή: https://tinyurl.com/yckju8yu  

 Υπεύθυνα για τις ζημιές στην καλλιέργεια δεν είναι μόνο τα ενήλικα άτομα, είναι 

τόσο οι προνύμφες όσο και οι νύμφες, που απομυζούν χυμούς από τα φύλλα. Τα φύλλα 

στην αρχή έχουν σκούρο χρώμα που στην πορεία γίνεται καφέ-μπρούτζινο, έπειτα με την 

επίδραση ξηροθερμικών συνθηκών συστρέφονται και τέλος πέφτουν (Θεριός και 

Δημάση-Θεριού, 2013). Σύμφωνα με τους συγγραφείς Mobley και Marini (1990), είναι 

πιθανόν να παρατηρηθεί μείωση της φωτοσυνθετικής ικανότητας των φύλλων, ή να 

γίνεται με μη κανονικό ρυθμό, στην περίπτωση που υπάρχουν υψηλές πυκνότητες του 

άκαρι Panonychus ulmi. Όπως προαναφέρθηκε, ο τετράνυχος έχει ατελή μορφή 

ανάπτυξης και κατά την διάρκεια του χρόνου έχει πολλές γενιές, με τον μέγιστο αριθμό 

των εκκολάψεων να παρατηρείται κατά την περίοδο της άνθησης (Musa et al., 2020; 

Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013).  

Ο τετράνυχος εμφανίζεται σε όλη την διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου 

όμως ο αριθμός των ακάρεων διαφέρει και εξαρτάται από την ποικιλία και τις συνθήκες 

του περιβάλλοντος. Στο διετής διάρκειας πείραμα που διεξήγαγαν οι ερευνήτριες Musa 

et al. (2020), διαπίστωσαν ότι ο αριθμός των ακάρεων που εμφανίστηκαν μέχρι το τέλος 

της καλλιεργητικής περιόδου είχε ξεπεράσει το κρίσιμο όριο, που αυτό ποικίλει και 

διαφοροποιείται από χώρα σε χώρα και έχοντας μέσο όρο 2,5 με 5 ακάρεα ανά φύλλο. 

Επίσης, αξίζει να αναφερθεί ότι από τις ποικιλίες που συμμετείχαν στο πείραμα, η Red 

Delicious ήταν αυτή με τις περισσότερες προσβολές (1811 άτομα) ενώ η Granny Smith 

ήταν η ποικιλία με τις λιγότερες προσβολές (436 άτομα). 

 

3.2 Ασθένειες  

https://tinyurl.com/yckju8yu
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3.2.1 Φουζικλάδιο  

Το φουζικλάδιο αποτελεί την σοβαρότερη και πιο επιζήμια ασθένεια της μηλιάς 

από οικονομική άποψη όσον αφορά τον έλεγχό του (Carisse and Bernier, 2002). 

Οφείλεται στον ασκομύκητα Venturia inaequalis, ο οποίος έχει και ατελή μορφή που 

αποτελεί την παρασιτική φάση του παθογόνου και ονομάζεται Spilocaea pomi συν. 

Fusicladium dendriticum (Παναγόπουλος, 2007.  

Η προσβολή και ανάπτυξη του μύκητα ευνοείται από τα δροσερά και υγρά 

κλίματα νωρίς την άνοιξη, γι’ αυτό και η ασθένεια είναι πιο σοβαρή στις εύκρατες 

περιοχές (Carisse and Bernier, 2002). Η ασθένεια μπορεί να συνεχιστεί και το καλοκαίρι 

εφόσον αυτό είναι βροχερό και υγρό, προκαλώντας όψιμες προσβολές. Άριστη 

θερμοκρασία και χρόνος μόλυνσης είναι μεταξύ 16 και 24οC και 9 ώρες, αντίστοιχα, με 

απαραίτητο χρόνο επώασης 9 με 10 ημέρες. Μετά την μόλυνση εμφανίζονται οι κηλίδες 

της ασθένειες πάνω στους καρπούς (Παναγόπουλος, 2007). 

 Συμπτώματα που εκδηλώνονται από την μόλυνση του μύκητα είναι σε όλα τα 

μέρη του δένδρου όπως στα άνθη, τους καρπούς, τα φύλλα, τα κλαδιά (Παναγόπουλος, 

2007). Στους καρπούς αναπτύσσονται επιφανειακές κηλίδες κυκλικές έως οβάλ, 

πράσινου χρώματος που έπειτα γίνεται σκούρο καφέ και πάνω τους φέρουν 

κονιδιοφόρους που καταλήγουν να έχουν καπνώδες χρώμα (Hashemi et al., 2014). Σε 

προχωρημένη σήψη πάνω στις κηλίδες σχηματίζονται ρωγμές (Εικόνα 33). Οι καρποί 

είναι πιθανόν να προσβληθούν είτε σε πρώιμο στάδιο, είτε αργότερα όταν ο καρπός 

αποκτήσει το οριστικό του μέγεθος ή λίγο πριν την συγκομιδή και η προσβολή είναι 

εμφανής κατά την συντήρηση στο ψυγείο ή την αποθήκη (Παναγόπουλος, 2007). 

 

Εικόνα 33. Ο μύκητας Venturia inaequalis σε μήλα, Πηγή: https://tinyurl.com/42hm6ce5  

https://tinyurl.com/42hm6ce5
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3.2.2 Φαιά σήψη (Μονίλια) 

Η ασθένεια οφείλεται σε ασκομύκητες του γένους Monilinia και γνωστά είναι τα 

είδη παθογόνων Monilinia fructicola, Monilinia fructigena και Monilinia laxa 

(Παναγόπουλος, 2007). Τα τρία αυτά είδη συχνά δεν ταυτοποιούνται σωστα, λόγω της 

όμοιας μορφολογίας που έχουν (Beckerman et al., 2016). Πρόκειται για ασθένεια 

μεγάλης οικονομικής σημασίας καθώς προκαλείται μείωση της παραγωγής και 

εξασθένηση των δένδρων και στην Ελλάδα ευθύνεται για τις προσβολές το παθογόνο 

Monilinia laxa.  

Από τα παθογόνα προσβάλλονται κυρίως τα άνθη και οι καρποί. Η προσβολή 

ξεκινά νωρίς την άνοιξη από οποιοδήποτε μέρος του άνθους (στίγμα, στήμονες, πέταλα 

ή σέπαλα) (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Στην αρχή της προσβολής οι ιστοί των 

προσβεβλημένων ανθέων έχουν (βαθύ) καστανό χρώμα και όσο προχωρά η προσβολή σε 

ολόκληρο το άνθος η κατάληξη είναι ο μαρασμός, η συρρίκνωση και η ξήρανση του 

άνθους. Αντίθετα, στους καρπούς σχηματίζεται μία μικρή καφέ χρώματος κηλίδα πάνω 

στην οποία βρίσκονται τα κονίδια. Οι αποικίες των κονιδίων είναι γκρι και με την 

γρήγορη ανάπτυξή τους σχηματίζουν ομόκεντρους δακτύλιους (Εικόνα 34) (Beckerman 

et al., 2016). Οι μολυσμένοι καρποί στο τέλος σαπίζουν και μουμιοποιούνται και 

αποτελούν εστία διαχείμασης του μύκητα (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). 

 

Εικόνα 34. Μολυσμένοι καρποί από το γένος Monilinia spp., Πηγή: 

https://tinyurl.com/yckryj4a  

Κατά την περίοδο της άνθισης οι χαμηλές θερμοκρασίες επιμηκύνουν την 

διάρκειά της και αυτό έχει ως συνέπεια την ευπάθεια των δένδρων σε μολύνσεις από τον 

μύκητα (Παναγόπουλος, 2007). Από την άλλη, η ευπάθεια των καρπών αυξάνεται κατά 

https://tinyurl.com/yckryj4a
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την διάρκεια υγρών περιόδων, και όταν βρίσκονται στο στάδιο ωρίμανσης ή 

μετασυλλεκτικά. Γενικά, η υψηλή σχετική υγρασία και η θερμοκρασία στους 25οC είναι 

άριστες συνθήκες για την βλάστηση των κονιδίων (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). 

Τέλος, σύμφωνα με τους Vasiċ et al. (2017) η ικανότητα αποικίας ή όχι στον ξενιστή 

επηρεάζεται από την περιεκτικότητα σε σάκχαρα και το pH του ξενιστή. 

 

3.2.3 Ωίδιο 

O Podosphaera leucotricha είναι ο ασκομύκητας της οικογένειας Erysiphaceae 

που προκαλεί την ασθένεια του ωιδίου (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Είναι εξίσου 

μια σημαντικά οικονομική ασθένεια λόγω της μείωσης της παραγωγής και της 

εξασθένησης των δένδρων.  

Συμπτώματα της μόλυνσης από τον μύκητα παρατηρούνται στους οφθαλμούς, τα 

άνθη, τα φύλλα, τους τρυφερούς βλαστούς και τους καρπούς. Πιο ευάλωτα είναι τα 

φύλλα και οι μικροί καρποί. Η έκπτυξη των προσβεβλημένων οφθαλμών είναι βραδεία 

και τα φύλλα που έχουν προσβληθεί είναι καχεκτικά, επίσης (Παναγόπουλος, 2007; 

Turechek et al., 2005). Τα πρώτο σύμπτωμα της ασθένειας είναι ο σχηματισμός 

λογχοειδών φύλλων με ανώμαλη περιφέρεια, ενώ σε προχωρημένο στάδιο καρουλιάζουν 

και εμφανίζονται κηλίδες με ασαφή περιθώρια στην επιφάνεια των φύλλων, οι οποίες 

είναι καλυμένες με την λευκή χαρακτηριστική επάνθηση του μύκητα (Εικόνα 35) 

(Παναγόπουλος, 2007). Οι μολυσμένοι καρποί παρουσιάζουν σκωριόχρωση της 

επιφάνειας, ενώ σε έντονη προσβολή παραμορφώνονται και αποκτούν επιφανειακές 

ρωγμές (Εικόνα 36).  
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Εικόνα 35. Φύλλα μηλιάς που έχουν προσβληθεί από το ωίδιο, Πηγή: 

https://tinyurl.com/4bretrf9  

 

Εικόνα 36. Προσβεβλημένος καρπός από τον μύκητα Podosphaera leucotricha, Πηγή: 

https://tinyurl.com/4ht6pkwa  

 

3.2.4 Φυτόφθορα 

Η φυτόφθορα ή σήψη του λαιμού είναι μία ασθένεια που προκαλείται από τους 

μύκητες του γένους Phytophthora και προσβάλλονται μέρη του δένδρου που έρχονται 

άμεσα ή έμμεσα σε επαφή με το έδαφος, όπως ο λαιμός, ο κορμός και οι ρίζες 

(Παναγόπουλος, 2007). Θεωρείται ως η σημαντικότερη ασθένεια που επηρεάζει τον 

λαιμό και τις ρίζες των δένδρων των μήλων σε παγκόσμιο επίπεδο (Jeffers and 

Aldwinckle, 1988). Η φυτόφθορα εκτός από τα μηλοειδή προσβάλλει και τις 

καλλιέργειες των πυρηνόκαρπων, των εσπεριδοειδών, των φυστικιών, αμπελιών και των 

κάστανων.  

Για την πρόκληση της ασθένειας είναι υπεύθυνα διάφορα είδη του γένους 

Phytophthora, και συγκεκριμένα στην Ελλάδα το είδος που προσβάλλει την καλλιέργεια 

της μηλιάς είναι το Phytophthora cactorum που προκαλεί τις όψιμες προσβολές (Εικόνα 

37) (Παναγόπουλος, 2007). Σύμφωνα με τον Thomidis (2001), είναι ευρέως γνωστό ότι 

πολλά είδη αυτού του γένους, όπως Phytophthora cactorum, Phytophthora citrophthora, 

Phytophthora syringae και Phytophthora megasperma, προκαλούν αποπληξία σε 

οπορωφόρα δένδρα στην Ελλάδα. Αξίζει να σημειωθεί ότι κρίσιμος παράγοντας για την 

ανάπτυξη της φυτόφθορας αποτελεί η θερμοκρασία, όπου μεταξύ 20 με 25οC 

παρατηρείται η μέγιστη ανάπτυξη μολύνσεων (Thomidis, 2003). Επίσης, η εδαφική 

https://tinyurl.com/4bretrf9
https://tinyurl.com/4ht6pkwa


 
 

47 
 

υγρασία και η ύπαρξη πληγών στο δένδρο δημιουργούν συχνές και σοβαρές προσβολές, 

γι αυτό και παρατηρούνται προσβολές σε διάφορες εποχές του έτους. 

 

Εικόνα 37. Ο μύκητας Phytophthora cactorum στο μικροσκόπιο, Πηγή: 

https://tinyurl.com/5n73crcv  

Τα συμπτώματα που οδηγούν στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για προσβολή 

φυτόφθορας είναι ορατά στον λαιμό ή τις κύριες ρίζες. Ο κορμός εξωτερικά σχίζεται και 

παρατηρείται έκκριση κόμμεος, ενώ εσωτερικά το κάμβιο του ξύλου έχει πορτοκαλί ή 

καφέ χρώμα αντί για πράσινο που είναι το υγιές (Εικόνα 38) (Παναγόπουλος, 2007; 

DuPont, 2019). Επίσης, το μέγεθος των καρπών και των φύλλων των προσβεβλημένων 

δένδρων είναι μικρότερο σε αντίθεση με τα αυτά των υγιών δένδρων, όπως και το χρώμα 

τους είναι πιο θαμπό. Στην Ελλάδα παρατηρούνται δύο τύποι φυτόφθορας, ο ανοιξιάτικος 

και ο θερινός τύπος.  

 

Εικόνα 38. Προσβεβλημένος λαιμός και ρίζες δένδρου μηλιάς από τον μύκητα του γένους 

Phytophthora, Πηγή: https://tinyurl.com/ycksew5b  

 

https://tinyurl.com/5n73crcv
https://tinyurl.com/ycksew5b
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3.2.5 Βακτηριακό κάψιμο 

Μια από τις πιο καταστρεπτικές ασθένειες της μηλιάς και της απιδιάς είναι το 

βακτηριακό κάψιμο (fireblight). Το βακτήριο που ευθύνεται για την πρόκληση της 

ασθένειας αυτής ονομάζεται Erwinia amylovora. Το 1957 εντοπίστηκε για πρώτη φορά 

στην Ευρώπη και συγκεκριμένα στην Αγγλία (Παναγόπουλος, 2007), ενώ αργότερα το 

1984 εμφανίστηκε και στην Ελλάδα σε ορισμένα δένδρα απιδιάς στην Αρκαδία (Psallidas 

and Retalis, 1990).  

Η συγκεκριμένη ασθένεια προέρχεται κυρίως από το πολλαπλασιαστικό υλικό 

που είναι μολυσμένο (Παναγόπουλος, 2007). Όμως, την άνοιξη με τις πρώτες βροχές, 

την υψηλή σχετική υγρασία και την θερμοκρασία να είναι πάνω από 18οC, ευνοείται η 

εκδήλωση του βακτηρίου (Ivey, 2016). Τα άνθη χρειάζονται 4-5 ημέρες και θερμοκρασία 

24οC για να γίνει η επώαση (Παναγόπουλος, 2007). Αξίζει να σημειωθεί ότι η μετάδοση 

του βακτηρίου γίνεται με τον άνεμο και την βροχή (Zhao et al.,2018). 

Τα πρώτα συμπτώματα της προσβολής είναι ορατά την άνοιξη στα άνθη. Τα άνθη 

στην αρχή έχουν υδαρή όψη και εμφάνιση και σκούρο πράσινο χρώμα, όμως μέσα στις 

επόμενες 5 με 10 ημέρες αποκτούν καστανό ή μαύρο χρώμα, ακολουθεί η μάρανση και 

η συρρίκνωση και στο τέλος η ξήρανση (Εικόνα 39) (Παναγόπουλος, 2007; Steiner, 

2000). Η προσβολή εξαπλώνεται από τα άνθη στη λαμβούρδα και μέσω των μίσχων στα 

φύλλα με αποτέλεσμα την πλήρη νέκρωσή τους. Ο φλοιός του μολυσμένου δένδρου έχει 

χρώμα βαθύ πράσινο ή καφέ με κοκκινωπές ραβδώσεις (Εικόνα 40), ενώ εξωτερικά οι 

πολλοί άρρωστοι βλαστοί και βραχίονες δίνουν την εικόνα ενός καμένου δένδρου (Zhao 

et al.,2018).  

 

Εικόνα 39. Προσβεβλημένα φύλλα μηλιάς από το βακτήριο Erwinia amylovora, Πηγή: 

https://tinyurl.com/yrazz7pb  

https://tinyurl.com/yrazz7pb
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Εικόνα 40. Μόλυνση κορμού από το βακτήριο Erwinia amylovora, Πηγή: 

https://tinyurl.com/588us6wb  

 

 

  

https://tinyurl.com/588us6wb
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Κεφάλαιο 4. Η καλλιέργεια του μήλου στην περιοχή της Αγιάς  

 

 

 Η ‘’αρχοντική’’ κωμόπολη της Αγιάς Λάρισας είναι χτισμένη στα 

νοτιοανατολικά, στους πρόποδες του Κισσάβου, είναι ημιορεινή περιοχή και έχει 

υψόμετρο 198 μέτρα από την θάλασσα. Η πλειοψηφία των κτημάτων της περιοχής 

βρίσκεται στην κοιλάδα μεταξύ του Κισσάβου και του Μαυροβουνίου, που είναι ακριβώς 

απέναντι από την Αγιά (Εικόνα 41) (Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, 2011).  

 

Εικόνα 41. Η κωμόπολη της Αγιάς και ένα τμήμα της καλλιεργήσιμης έκτασης της 

περιοχής, Πηγή:  https://tinyurl.com/yckmyfk3  

 Η δυναμικότερη καλλιέργεια της περιοχής της Αγιάς είναι το μήλο. Το 1950 

περίπου καλλιεργήθηκαν τα γνωστά φιρίκια, ενώ σήμερα καλλιεργείται πληθώρα 

ποικιλιών και καταλαμβάνει το 20% της παραγωγής των μήλων της Ελλάδας (Δήμος 

Αγιάς, 2011). Στην περιοχή παράγονται από 19.000 στρέμματα περίπου 80.000 τόνοι 

μήλα, τα οποία προορίζονται τόσο για την εγχώρια αγορά, όσα και την αγορά διαφόρων 

χωρών του εξωτερικού. Σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, στην 

περιφέρεια της Θεσσαλίας το 2017 καταγράφηκαν 2.551 εκμεταλλεύσεις σε έκταση 

28.798 στρεμμάτων και περιείχαν 3.645.931 δένδρα, και ήταν στην δεύτερη θέση μετά 

την Κεντρική Μακεδονία. Συγκριτικά με τις καταγραφές του 2007, όπου οι 

https://tinyurl.com/yckmyfk3
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εκμεταλλεύσεις ανέρχονται στις 3.162, η έκταση στα 30.240 στρέμματα και ο αριθμός 

των δένδρων στο 1.937.177, παρατηρείται ότι μέσα σε αυτό το χρονικό διάστημα το μόνο 

που αυξήθηκε είναι ο αριθμός των δένδρων. Τα στρέμματα και ο αριθμός των 

εκμεταλλεύσεων μειώθηκαν κατά ένα μικρό αλλά σημαντικό ποσοστό.  

Ο πολλαπλασιασμός της μηλιάς γίνεται πάνω σε υποκείμενα που είναι είτε 

σπορόφυτα είτε κλωνικά. Τα σπορόφυτα υποκείμενα στην Ελλάδα έχουν προέλευση 

κυρίως από τον σπόρο της ποικιλίας Φιρίκι και έχουν πολύ ζωηρή ανάπτυξη, ενώ τα 

κλωνικά έχουν δημιουργηθεί βάσει της αντοχής στο ψύχος και στις ασθένειες, τον 

νανονισμό, κ.ά. (Βασιλακάκης, 2016). Τα πιο γνωστά κλωνικά είναι τα East Malling (EM 

ή M.) και τα Malling-Merton (M.M) και χρησιμοποιούνται συνήθως τα Μ9, Μ26 και 

ΜΜ106 (Σωτηρόπουλος, 2016). Η χρήση σπορόφυτων υποκειμένων έχει εγκαταληφθεί 

στην Ελλάδα. Συνοπτικά θα αναφερθούν μερικά χαρακτηριστικά των προαναφερθέντων 

υποκειμένων καθώς και ορισμένων ακόμη. 

1. Μ9: είναι πολύ ενδιαφέρον και το πλέον ευρέως χρησιμοποιούμενο υποκείμενο 

παγκοσμίως. Χρησιμοποιείται και ως ενδιάμεσο υποκείμενο και δίνει δένδρα που 

είναι το 25-30% του μεγέθους των σπορόφυτων (Σωτηρόπουλος, 2016). Έχει 

σχετικά επιφανειακό ριζικό σύστημα, είναι ευαίσθητο, και γι αυτό οι μηλιές που 

εμβολιάζονται με το Μ9 χρειάζονται υποστήλωση (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 

2013). Η είσοδος στην καρπόδεση όσων ποκιλιών εμβολιάζονται με το Μ9 είναι 

στο 2ο με 3ο έτος και οι καρποί έχουν λιγότερα σπέρματα σε σύγκριση με καρπούς 

ίδιων ποικιλιών αλλά σε άλλο υποκείμενο.  

2. Μ26: ένα επίσης πολύ ενδιαφέρον υποκείμενο με ανάπτυξη 30% περίπου με 

εκείνη του σπορόφυτου (Βασιλακάκης, 2016). Είναι ζωηρό, προκαλεί νανισμό 

και προσφύεται στο έδαφος καλύτερα σε αντίθεση με το Μ9 με αποτέλεσμα να 

μην χρειάζεται υποστήλωση των δένδρων. Τα δένδρα εισέρχονται γρήγορα στην 

καρποφορία (3ο έτος), δεν δημιουργούνται παραφυάδες όπως στο Μ9 και είναι 

ανθεκτικό στο χειμερινό ψύχος. Όμως δεν είναι ανθεκτικό στο βακτηριακό 

κάψιμο, στην φυτόφθορα και στα αλατούχα εδάφη (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 

2013; Σωτηρόπουλος, 2016). 

3. ΜΜ106: είναι εξαιρετικά ζωηρό υποκείμενο με μεγάλη πραγωγικότητα που 

μπορεί να μειώσει την ζωηρότητά του (Θεριός και Δημάση-Θεριού, 2013). Η 

διάδοσή του έγινε με ταχύ ρυθμό καθώς εισάγει τις εμβολιασμένες ποικιλίες 
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γρήγορα στην καρπόδεση και τα δένδρα προσφύονται καλύτερα στο έδαφος 

χωρίς υποστύλωση (Βασιλακάκης, 2016). Τα δένδρα χαρακτηρίζονται ημινάνα 

καθώς έχουν το 60-75% του μεγέθους των σπορόφυτων της μηλιάς και 

ενδείκνυνται για την εντατικοποίσηση της καλλιέργειας. Βασικά μειονεκτήματα 

του υποκειμένου είναι η βλάστηση αργά την άνοιξη, άρα κατά συνέπεια ο 

λήθαργος ξεκινά αργά το φθινόπωρο, και η έντονη ευαισθησία στην φυτόφθορα 

και το βακτηριακό κάψιμο. 

Στην περιοχή της Αγιάς για όλους τους παραπάνω λόγους χρησιμοποιούνται κυρίως τα 

υποκείμενα Μ9 και ΜΜ106. Τα τελευταία χρόνια επικρατεί η τάση για πυκνή φύτευση 

των δένδρων με μονόκλωνη διαμόρφωση για μεγαλύτερες αποδόσεις σε τόνους και γι 

αυτό χρησιμοποείται το Μ9 κυρίως, και σε βάθος δεκαετίας θα χρησιμοποείται ολοένα 

και περισσότερο. Πολύ βασικό στοιχείο επιλογής και προτίμησής του είναι η 

ανθεκτικότητά του στο ψύχος και σε δύσκολες ασθένειες, όπως η φυτόφθορα και το 

βακτηριακό κάψιμο. Αξίζει να αναφερθεί ότι είναι πολύ αξιόπιστο υποκείμενο για τον 

γεωπόνο και τον παραγωγό, καθώς δεν λαιμαργεί και είναι σε θέση να υπολογίζουν με 

περισσότερη ακρίβεια την είσοδο των δένδρων στην καρποφορία.  

 Παγκοσμίως καλλιεργούνται χιλιάδες ποικιλίες μήλων, όμως στην Ευρώπη 

υπάρχει προτίμηση τόσο σε παραγωγή όσο και σε κατανάλωση η Golden Delicious, η 

Gala, η Breauburn, η Jonnagold, η Idared, η Red Delicious και η Fuji (Βασιλακάκης, 

2016). Από την άλλη, στην Ελλάδα οι κυριότερες ποικιλίες που καλλιεργούνται είναι οι 

εξής: 

1. ποικιλίες κόκκινου χρώματος: Red Delicious, Red Chief, Strarkcrimson, Red 

Cup, Jeromine, Scarlet Spur και Superchief, 

2. ποικιλίες κίτρινου χρώματος: Golden Delicious καθώς και οι παραλλαγές της, 

3. ποκιλίες πράσινου χρώματος: Granny Smith, το γνωστό ξινόμηλο, 

4. η δίχρωμη ποικιλία Gala με τις παραλλαγές της (Royal Gala, Gala Mondial, 

Galaxy Gala, Gala Buckeye, κ.ά.), 

5. η δίχρωμη ποικιλία Fuji και οι παραλλαγές της (Aki Fu No1, Aki Fu No2, Naga 

Fu No1, Naga Fu No2, Fuji Fujiko, Fuji Zhen Aztek), και 

6. οι ποικιλίες Jonagored, Jonnagold, Φιρίκι και Πιλαφά Delicious. 
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Πιο συγκεκριμένα όμως, στην περιοχή της Αγιάς οι προτεινόμενες ποικιλίες προς 

καλλιεργεία είναι οι εξής:  

1. από τις ποικιλίες πρώιμης εποχής ωρίμανσης προωθούνται η Gala κυρίως και η 

Ozark Gold, 

2. από τις ποικιλίες μέσης εποχής ωρίμανσης ιδιαίτερη προτίμηση υπάρχει για την 

Red Deliciοus, την Golden Deliciοus, την Gold Chief, τη Super Red Chief, τη 

Jonagold, τη Jeromine, και τέλος, τη Scarlet, και 

3. από τις ποκιλίες όψιμης εποχής ωρίμανσης καλλιεργούνται η Granny Smith 

(πάνω από το 50% της εγχώριας παραγωγής παράγεται στην Αγιά), η οποία 

καταλαμβάνει ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά στρεμμάτων, η Fuji, το Φιρίκι και 

η Forlady σε ένα μικρό ποσοστό στρεμμάτων.  

Τα χαρακτηριστικά των κυριότερων χρησιμοποιούμενων ποικιλιών από τους 

παραγωγούς της περιοχής με σύντομη περιγραφή είναι τα εξής:  

1. Gala: ενδείκνυται για πεδινές περιοχές κυρίως, οι καρποί συγκομίζονται στα μέσα 

Αυγούστου και είναι κίτρινοι με ροζ-ποροκαλί λωρίδες με τραγανή γλυκιά σάρκα. 

Σε ψυκτικούς θαλάμους διατηρούνται από 3 έως 6 μήνες (Θεριός και Δημάση-

Θεριού, 2013).   

2. Ozark Gold: οι καρποί είναι μεσαίου μεγέθους, κωνικοί με λίγες σκωριάσεις 

(Σωτηρόπουλος, 2014). Έχουν χρώμα κίτρινο με ροζ επίχρωμα στα σημεία του 

καρπού που ηλιάζονται και η συντηρησιμότητά τους είναι τρίμηνης διάρκειας 

(Βασιλακάκης, 2016). 

3. Red Delicious: υψηλών αποδόσεων ποικιλία με κόκκινους τραγανούς καρπούς 

που έχουν 35-50% λωρίδες στην επιφάνειά τους και συντηρησιμότητα σε 

κατάλληλους ψυκτικούς θαλάμους άνω των 12 μηνών (Θεριός και Δημάση-

Θεριού, 2013). Οι βροχές του Σεπτεμβρίου πρίν την συγκομιδή στην περιοχή της 

Αγιάς προσδίδουν ένα εντονότερο κόκκινο χρώμα στους καρπούς. 

4. Golden Delicious: οι καρποί είναι κίτρινοι με λεπτή φλούδα και μεγάλο μέγεθος. 

Απαιτείται ποροσοχή κατά την διάρκεια συντήρησης των καρπών καθώς χάνουν 

νερό από τις ρωγμές της εφυμενίδας και συρρικνώνονται, και δεν καθίστανται 

εμπορεύσιμοι.    
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5. Gold Chief: ποικιλία με καλή παραγωγικότητα και καρπούς κωνικούς με 

αποφύσεις, με έντονο κίτρινο χρώμα και ελαφρύ κόκκινο επίχρωμα στο 20-40% 

της επιφάνειας του καρπού. Η συγκομιδή ξεκινά περίπου 10 ημέρες μετά την 

Golden Delicious (Σωτηρόπουλος, 2014). 

6. Super Red Chief: οι καρποί έχουν εξαιρετικά κόκκινο χρώμα από πολύ νωρίς και 

έχουν συντηρησιμότητα μακράς διάρκειας.   

7. Jonagold: οι καρποί είναι μεγάλου μεγέθους με απαλό κόκκινο χρώμα. Η 

συγκομιδή ξεκινά το πρώτο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου και γίνεται σταδιακά 

προκειμένου να συγκομιστούν τα μήλα στο κατάλληλο στάδιο και να 

συντηρηθούν χωρίς προβλήματα στα ψυγεία (Σωτηρόπουλος, 2014).  

8. Jeromine: παραγωγική ποικιλία κάθε χρόνο, είναι μεσο-όψιμης εποχής 

ωρίμανσης και έχει καρπούς σκούρου κόκκινου χρώματος. Συντηρείται για 

μεγάλο χρονικό διάστημα στους ψυκτικούς θαλάμους, στους απλούς μέχρι το 

Φεβρουάριο και στους ελεγχόμενης ατμόσφαιρας έως τον Ιούνιο. 

9. Scarlet: οι καρποί στην βάση τους είναι κίτρινοι και φέρουν ελαφρές έντονα 

κόκκινες γραμμώσεις, είναι μεσο-όψιμης ωρίμανσης. Εισέρχεται ταχύτατα στην 

καρποφορία και είναι πολύ παραγωγική. Η συντήρηση σε απλούς θαλάμους 

διαρκεί έως τον Φεβρουάριο ενώ σε θαλάμους με ελεγχόμενες συνθήκες έως τον 

Ιούνιο (Βασιλακάκης, 2016).  

10. Granny Smith: οι καρποί είναι μεγάλοι, πράσινοι, επιμήκεις, κωνικοί με τραγανή 

σάρκα και λευκά φακίδια. Η συγκομιδή ξεκινά στα μέσα Οκτωβρίου και 

διατηρούνται σε ψυκτικούς θαλάμους με κατάλληλες θερμοκρασίες έως και 12 

μήνες. Το μειονέκτημα της ποικιλίας για τους παραγωγούς της Αγιάς είναι οι 

βροχές είτε πρίν είτε κατά την διάρκεια της συγκομιδής που επηρεάζουν το χρώμα 

των καρπών. Οι καρποί αποκτούν ένα κόκκινο χρώμα σαν έγκαυμα και αύτο δεν 

είναι επιθυμητό στην συγκεκριμένη ποικιλία. 

11. Fuji: η ποικιλία αποδίδει εξαιρετικά στην περιοχή της Αγιάς αποδίδοντας μεγάλες 

ποσότητες, οι καρποί είναι σφαιρικοί προς κωνικοί με το χρώμα τους να μοιάζει 

με αυτό της Jonagold, αλλά είναι πιο απαλό ροζ που είτε καλύπτει όλο τον καρπό 

είτε είναι σε ελαφρές γραμμώσεις (Βασιλακάκης, 2016). Αρχές Οκτωβρίου 

ξεκινά η συγκομιδή και η συντηρησιμότητά της αγγίζει τους 12 μήνες 
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(Σωτηρόπουλος, 2014). Ένα από τα προτερήματά της είναι η ανθεκτικότητά της 

στο φουζικλάδιο. 

12. Φιρίκι: είναι ελληνική ποικιλία με καρπούς μεσαίου έως μικρού μεγέθους, 

κυλινδροκωνικό σχήμα και πρασινοκίτρινο χρώμα με κόκκινο επίχρωμα. 

13. Forlady: ζωηρή και παραγωγική ποικιλία με καρπούς μεσαίου μεγέθους και 

κόκκινου χρώματος (Σωτηρόπουλος, 2014), που συγκομίζονται τις πρώτες μέρες 

του Οκτώβρη και η συντήρησή τους κρατάει πάνω από 8 μήνες (Θεριός και 

Δημάση-Θεριού, 2013). 

Την τελευταία δεκαπενταετία η Gala και η Fuji κατακτούν ολοένα και μεγαλύτερο 

μερίδιο στρεμμάτων στην περιοχή. Η άνοδός τους οφείλεται πρωτίστως στο γεγονός πως 

η περιοχή απευθύνεται εδώ και 8 χρόνια εκτός από την εγχώρια αγορά, και σε αγορές του 

εξωτερικού με βασική αυτή της Αιγύπτου και της ευρύτερης Μέσης Ανατολής. Οι αγορές 

του εξωτερικού προτιμούν τις δίχρωμες ποικιλίες και η ανάγκη για περισσότερη 

παραγωγή, άρα περισσότερα στρέμματα, για την κάλυψη των αναγκών αυτών των 

αγορών είναι έντονη. Γενικά, το μήλο Αγιάς διακινείται μέσω των συνεταιρισμών της 

περιοχής αλλά και τον χονδρεμπόρων στην λαχαναγορά της Αθήνας και της 

Θεσσαλονίκης, σε super markets και οι εξαγωγές σε κράτη της Ευρωπής, της Μέσης 

Ανατολής και της Αιγύπτου αποτελούν πολύ σημαντικές αγορές για την διοχέτευση των 

μήλων. 

 Σύμφωνα με τον γεωπόνο της περιοχής Ριζούλη Θεόδωρο η καλλιέργεια του 

μήλου είναι η δυναμικότερη της περιοχής με περίπου 18 χιλιάδες τόνους ετησίως. Σε μία 

σύντομη συνέντευξη ανέφερε χαρακτηριστικά ότι: “το μήλο αποτελεί τον χρυσό της 

ευρύτερης περιοχής της Αγιάς, που όμως για να υπάρχει κάθε χρόνο παραγωγή περνά 

από πολλές δυσκολίες κατά τα στάδια της παραγωγής. Η καλλιέργεια της μηλιάς 

ευδοκιμεί στην περιοχή καθώς είναι ημιορεινή και τα εδάφη είναι όξινα (ιδανικό pH 

εδάφους για την καλλιέργεια είναι μεταξύ 5,5 και 6,5). Καλλιεργούνται πάρα πολλές 

ποικιλίες μήλων όπως Gala, Fuji, Granny Smith, Super Red Chief, κ.ά. και τα συστήματα 

άρδευσης που χρησιμοποιούνται από τους περισσότερους παραγωγούς είναι με σταγόνα  

ή με μπεκ. Σε κάποιες νεόφυτες καλλιέργειες ξεκίνησαν να χρησιμοποιούν και υπόγειο 

συστήμα άρδευσης που ναι μεν δεν είναι ακόμη στην περιοχή πολύ διαδεδομένο όμως 

μέσα στα επόμενα χρόνια θα εφαρμόζεται ολοένα και περισσότερο.  
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Η καλλιέργεια στην περιοχή δεν αντιμετωπίζει πολλούς εχθρούς. Οι 

σημαντικότεροι είναι το έντομο καρπόκαψα, το άκαρι τετράνυχος και οι μύκητες 

φουζικλάδιο και μονίλια. Η αντιμετώπιση των προαναφερθέντων απαιτεί ιδιαίτερη 

προσοχή καθώς η περίοδος έναρξης των εφαρμογών δεν είναι ίδια κάθε χρόνο, επομένως 

όσον αφορά την καρπόκαψα και τον τετράνυχο είναι σημαντικό να μην χαθεί κάποια 

γενιά, διότι αν χαθεί τότε θα δημιουργηθεί ζημιά στους καρπούς, άρα θα χαθεί η 

παραγωγή. Το φουζικλάδιο και η μονίλια από την άλλη είναι εξαιρετικά δύσκολα στην 

αντιμετώπισή τος, καθώς ευνοούνται όταν επικρατούν υγρές και δροσερές συνθήκες και 

οι εφαρμογές με ειδικά φυτοφάρμακα είναι ολοένα και πιο περιορισμένες διότι 

καταργούνται αρκετές αποτελεσματικές δραστικές ουσίες από την αγορά. Από το 2022, 

όπου τα 2/3 της παραγωγής είχαν προσβληθεί από την καρπόκαψα, πιθανολογείται ότι η 

καρπόκαψα αυτή είναι της ροδακινιάς η οποία έχει εισέλθει στο μηλό και γι’ αυτό το 

λόγο τοποθετήθηκαν παγίδες σε πολλά χωράφια της περιοχής για την ταυτοποίησή της 

και την έγκαιρη αντιμετώπισή της από την αρχή της καλλιεργητικής περιόδου.  

Αξιοσημείωτο ειναι το γεγονός πως το μήλο αποτελεί μια από τις πιο κοστοβόρες 

καλλιέργειες και εξαιτίας των σταδιακών ανατιμήσεων στα γεωργικά φάρμακα και 

λιπάσματα οι παραγωγοί με δυσκολία καταφέρνουν να κρατήσουν τα χωράφια τους σε 

ένα καλό επίπεδο. Η κλιματική αλλαγή έχει προκαλέσει πολλές αλλαγές στο κλίμα της 

περιοχής με αποτέλεσμα να έχουμε ένα πολύ ζεστό καλοκαιρί και έναν αρκετά βροχερό 

Σεπτέμβριο. Όταν το καλοκαίρι επικρατούν πολύ υψηλές θερμοκρασίες, τότε 

δημιουργούνται εγκαύματα στους καρπούς με αποτέλεσμα να μειώνονται τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά των φρούτων. Από την άλλη, οι απότομες βροχές του Σεπτεμβρίου, που 

παραδοσιακά εμφανίζονται πλέον τα τελευταία χρόνια κατά την έναρξη της συγκομιδής 

του μεγαλύτερου όγκου μήλων, προκαλούν το μεγαλύτερο πρόβλημα στα μήλα καθώς 

από την βροχή οι καρποί σκίζονται και δημιουργούνται εσοχές από τις οποίες εισέρχονται 

οι μύκητες και προκαλούν μολύνσεις. Φυσικά, να σημειωθεί ότι αν οι μολύνσεις δεν 

εμφανιστούν όταν τα μήλα είναι ακόμη πάνω στα δέντρα, εμφανίζονται μετασυλλεκτικά 

στους ψυκτικούς θαλάμους αποθήκευσής τους όπου τα φρούτα μουμιοποιούνται και 

καθίστανται ακατάλληλα για διάθεση στην αγορά.’’ Ο κύριος Ριζούλης συμπλήρωσε ότι 

ένα από τα πρόσφατα αλλά βαριάς σημασίας προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 

παραγωγοί είναι η επιβολή δασμού της Αιγύπτου σε όλα τα εισαγόμενα προϊόντα, με 
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αποτέλεσμα να υπάρχει σοβαρός κίνδυνος αγοράς και μεγάλη ανάγκη για έρευση νέων 

αγορών σε άλλες χώρες.  
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